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Congresul Economic din Iaşi.

In anul trecut când s’au inaugurat primul congres 
economic a Românie!, toată suflarea românească, toţi 
acel ce dorescu a scapa de robiea economică străină, 

jîn fine toţi aceî care văd şi sîmţăsc, ca ţara noastră, 
nu va putea face un pas înainte, din punctul de vi- 
dere politic şi naţional; până ce nu vom avea un co
merţ şi o industrie românească, şi că în definitiv, tot 
acea ce am câştigat pană astăzi, nu vom putea conser- 

iva cu siguranţă, în cât timp vom sta snhjraportul pro- 
ducţiunii, mărginiţi la o agricultură primitivă bazată 
numai pe rutină, şi la creşterea vitelor, pentru care ne 
sunt închise de mai mulţi ani pieţile Europei. Toţi a- 
ceştia o şi ziceau de sigur, iată momentul când ne-am 
pătruns de pericolul ce ne ameninţă pe calea econo
mică. Guvernul şi naţiunea păreau animaţi de aceiaşi idee, 
şi pătrunşi de aceeaşi hotărâre a :şi da întâlnire în laşî, 
a doua Capitală a României, pentru a pune bazele li
nei organizaţiuni economice naţionale, care se dea la 
lumină şi se pună în esplotare, tote resursele de pro- 
ducţiune naturale şi măestrite, şi prin consecuenţâ se 

iicşoreze debitul peticăriilor nemţeşti ce inundeză pie
le româneşti.
Nu 'mi-a fost prin putinţă a asista la adunările con-
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greşului, am cetit înse tote cuvântările ţinute, ele pă- 
reau plecate din o intimă convingere, că a sosit mo
mentul de a ne pune pe lucru; mulţi vor li văzut cu 
şi mine, pe bătrânii şi tinerii, din felurite unghiuri ale 
ţării, ştergend câte o lacrimă de bucurie de pe faţă, 
la cetirea discursurilor de la congres. Romania întrea

b ă  întrevedea că în laşi se punea jem elia  organizării 
noastre economice.

Aşa, mulţi îşi ziceau, ce este mai uşor pentru un 
început, de cât de a se pune in aplicaţiune legea votată 
de Corpurile Legiuitore ? care hotărâse înfiinţarea dc 
fabrice prin monastirile de Călugări şi Călugăriţe, unde 
cu puţină bună voinţă să potc avea localuri de însta- 
laţiune şi lucrători, precum şi tot personalul administra
tiv, recrutându-se dintre oameni speciali, precum se face 
şi cu celelaltc între prinderi ale Statului, ce se admi
nistrează in regie, şi care întreprinderi au un mecanism 
de luncţionare şi un control mult mai anevoios, ca o 
fabrică de postavuri sau pânzării, în care tot materia
lul conlecţionat trebue şefie aprope egal cu materialul brut. 
In cât aceste începuturi de industrie fiind seriose şi pu
se în poziţiune de a susţine cu succes concurenţa stră
ină, va sili pe statele ce ne-au cucerit ecouomiceşte, a 
părăsi această ţară şi atunci, şi iniţiativa privată, va 
putea în ticnă a prospera; şi cu încetul se putem ajun
ge a alimenta pieţile noastre, cu articole confecţionate 
de noi, din materiile prime ce astăzi, exportăm cu 
preţuri de nimic, pentru ale rescumpara confecţionate 
cu preţuri de zece ori mai rădicate

Alţii plânuiau asemmea, ore penitenciarele nostre 
nu ar putea deveni nişte adevărate case de opreală 
moralizăt<3re ? adică, că arestanţii în timpui închisorii 
lor, să deprindă un meşteşug, din care să’şi scoată hrana şi 
cheltuelile ce face Statul cu dânşii, iar restul se cons-
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titue un capital din care la eşire, arestanţiî să aibă pen
tru instrumente şi cu ce să se întorcă la locul loru, şi 
a deveni buni meşteşugarl-cetăţenl. Pe câtă vreme as
tăzi, Penitenciarele sunt o grea sarcină asupra popula- 
ţiunei ţării, şi cată a-ne impune sacrificii pentru între
ţinerea lor, fără ca în schimb, se resulte vre un bene
ficiu pentru cineva, ba din contra, arestanţiî prin fap
tul închisorel şi a vieţeî ce duc în Penitenciare, starea 
lor fizică şi intelectuală se atinge ast-fel, în cât cea mal 

imare parte din deţinuţii pe un timp mal lung de 5 ani, 
trebue se rnoră victima consumării la care dă loc, lip
sa aerului, a luminei şi a nemişcării şi în adevăr, cine 
nu vede mai cu samă pe la noi, de când avem Peni
tenciarele Bisericanî, şi Pângaraţil în apropiere, nişte 
figuri veştede, bugede şi umflate, tărăinduse abia pe pi- 
ciore de la un loc la altul, şi rezămânduse de cel în- 
tăi gard, pentru a se odihni, în cât cea mai mare par
te din aceştia, m or pe drum uri sau prin spitale inainte 
de a ajunge la casele lor, iar acel care resistă, eşind 

I din Penitenciare fără nici un meşteşug şi fără bani de 
| cheltueală, sunt siliţi de fome şi miserie, a cerşi sau 

a iura pentru a ajunge la locul lor cu viaţă.
In fine, mulţi îşi ziceau încă, in urma celor zise la 

1 congres, desigur, in curând se vor constitui Societăţia- 
nonime, pentru explotări industriale şi comerciale la ca
re vom contribui fie care după putinţele nostre, şi ast
fel, chiar dacă va trebui să susţinem cu străinii o lup
tă disperata, totuşi sacrificiile vor fi reparţite asupra în
tregii naţiuni. înse, vom avea în acelaş timp avantajul 
de a lupta cu cucces şi a ne procura totul, de la noi 
înşine, pe lângă acestea, muncitorul şi agricultorul ro
mân, care nu găseşte de cât in zilele de vară de Licru, 
Incepend ore care întreprinderi industriale, vor putea 
munci şi câştiga şi în timpul ernei, pentru a duce o vi
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aţă mai înbelşugată, şi ast-fel cu toţii vom pute a ik 
înbunătăţl existenţa şi a scapa cu încetul de robiea e« 
conomiel străine

Primul congres se termină, după multe şi Irumosc 
vorbe, prin un banchet strălucit. De a doua zi înse, Iii. 
care român aştepta a vede un început de activitate; 
adică un programeeonomic al Guvernului sau a came- 
rilor legiuitore, care se ţină samă de starea în care ne 
găsim şi nevoile ce avem, sub raportul economic, totul 
au (ost din nenorocire in zadar, căci anul au trecut şi 
al 2- lea congres au venit, fără se putem înregistra alt 
fapt în mişcarea nostră economică, de cât exposi ia co
operatorilor, care nu au lostu şi nu pute a fi alt ceva, 
de cât tot. aceia ce au fost exposiţia Societăţii concor
dia Română, căci de atunci şi până astăzi, dacă am 
sta se facem bilanţul nostru economic, bazândune chiar 
pe citrele oficiale ale importului şi exportului anual, 
precum şi pe natura producţiunilor naţionale expuse 
în ambele ocasiunl, nu ştiu dacă cumpănă pasivului nu 
ar atârna mai greu de cât aceia a activului nostru. Cu 
tote aceste ambele încercări, a D-luI Porum baru şi But- 
culescu ne-au dovedit, că dacă am şti, şi am voi se pu 
nem mal mult devotament şi perseverenţă şi dacă am 
avea mal mulţi economişti de fapt ear nu de vorbe, a- 
tunci am fi putut de la un congres la altul a înre
gistra ceva, în activul mişcării noastre economice.

lată, de ce al 2-lea congres economic, nu au mal 
avut acelaş resunet, şi ori ce român cu durere de i- 
nima pentru ţara sa, priveşte cu îndiferenţă pe toţi a- 
cei ce prin posiţiunea lor socială, ar putea aduce un 
adevarat bine naţiuneij şi care se mărginesc numai a’şi 
veghia de prosperarea avutului lor privat, şi a da ţă 
rii numai vorbe, în schimbul banilor ce primesc ca dem 
nitari sau representanţl înalţi al naţiune!, ba ceva mal
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[inult. unul pentru a'şi putea păstra şi perpetua posiţiu- 
nea, ne ascunde cu intenţiune, în ori ce ocasiune, sub 
valul unul progres şubred, miseria în care se svîr- 

|to leştt ţara de la o zi la alta.
Esle momentul de a ne uita bine înprejur, a ne d e 

vota cu credinţă pentru binele obştesc, a studia cu a- 
Im ănuntul din toate punctele de vedere starea în care 
[lie găsim, şi în sfârşit a pune capăt acelui perpetuu 
Idolce far niente, ce pare că domneşte în tote clasele 
sociale şi atunci numai, începend a lucra conlorm le
gilor naturale, de la mic la mare, dela simplu la com
pus, garantând şi proteguind întreprinderile existente, 
vom ajunge ast-fel cu încetul, a înregistra câte o no- 
iă întreprindere agricolă, comercială sau industrială, în- 
se înainte de tote, este nevoe ca guvernul şi corpurile 
legiuitore să arate în trun  mod hotărât vederile lor în 
chcstiunea economică, elaborând un program complect 
de acţiune, pentru ca he care român se ştie cu ce va 
avea se lupte, şi de ce avantaje urmiază a se bucura, 
că ast fel, cumpănind unele şi altele se vină cu sigu- 

I r an ţă  a ’şi pune avutul sgu în tr’o întreprindere de aces
ta natură. Căci lipsa unor legi speciale şi a unei o r
ganizări economice, fac că mulţi, care se angajaze în 
întreprinderi comerciale, sau industriale sunt siliţi ale 
părăsi în tr’un timp scurt perzend capitalurile angajate deja.

De aceea credem că ar trebui se nu perdem un sin
gur moment, acum după ce am capatal ne atârnarea 
politica, şi se concentrăm toată activitatea noastră pen
tru dobândirea neatârnării economice, căci alt lei, ne 

tvom găsi în  curând în posiţiunea, Turciei, Egipetului. T u 
nisiei şi a altor ţări, care nu au ştiut a se pune pe lu
cru şi a opri la timp rapacitatea s t r ă ină  din năuntru 

Ui din alară, trăind în rutinele trecutului sau ţinend 
[congrese  economice platonice

Convenţiunea comercială închietă cu Monarchia v u l
tu ru lu i  cu două capete, trebue se ne serve de esem- 
hslu, nu numai nouă, dar chiar şi generaţiunilor viito-
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re, când vor fi chemate a închea convenţiune comei 
ciale internaţionale, şi a ’şi angaja viitorul comerţului ş» 
industriei Româneşti.

Ori ce român ce a cercat o întreprindere în aceşti 
ani, pote se spue, câţi bani, câtă trudă şi 'nacazurl il 
costă, un act de neprevedere! Sperăm însă că vom fi 
plătiţi cu aceşti 10 ani şi că toţi românii au căpătat 
convingerea, că a se pune pe picior de egalitate (liber 
schimb) cu o ţară dotată de o falşă dar întinsă indus
trie. este de a face o nouâ convenţiune Lionienă.

Trebue ore se credem că se pregăteşte o nou£ con
venţiune cu Austria pe bazele cele vechi fără a se con
sulta ţara şi a ţinea samă de nevoile naţionale? Noi 
nu credem, fiind că nici unul român nu ’ia mal ramas 
vre o iluziune care să’l determine a o înnoi. De acea 
acestă noutate o privim ca o invenţiune politică.

Dr. Cantimir.

D. Gh. Asachi, nepotul nemuritorului Gh. Asachi, a 
avut buna-voinţă a ne trimite un studiu asupra des- 
voltârel inimel, pe care îl dam mal la vale cetitorilor 
noştri. D. Gh. Asachi a bine-voit a însoţi scrierea sa 
şi cu clişeurile trebuinciose pentru gravurile esplicative, 
cea ce nu s’a putut fără ori care sacrificii materiale din 
partea D-sale.

Aducend prin acesta D-luI Gh. Asachi cele mal vil 
mulţămirl pentru simpatica sa purtare faţa cu Revista 
nostră, nu ne putem opri de a face un călduros a- 
pel la toţi tinerii Români, aflători în centrurilede cul
tură din străinătate, de a urma esemplul dat de U. A- 
sachi, şi a contribui la respândirea ştiinţei in ţara nostră 
prin organul acestei Reviste.

Comitetul de IZtdacţiime.
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Consideraţiunl none asupra istoriei desvol- 
târel inimci de Gh. Assaky.

Cercetările asupra desvoltărel inimel şi a fibrei sale 
musculare pe care le urmăresc actualmente, îmi permit 
a susţine următorele fa p te :

I Cel d’ntăî început (rudiment) al inimei, pare afi 
dublu, precum, tind a stabili lucrările luî Dareste, Sa- 
ppey, Kolliker, His, Gasser, Allen Tonson etc.

Dacă examinăm, pe partea ventrală, inima unui puiu 
în embrion, după patru-zecl şi doug ore de clocire, 
constatăm adese-orî că cavitatea sa e despărţită în doue 
jumătăţi simetrice, prin o dispărţitură mijlocie, care în
cepând d’înapoi, de la îmbucătura vinelor omfalome- 
senterice, străbate partea ventriculară şi se perde în 
partea de’nainte cu porţiunea bulbară a inimel, în m o
mentul când acesta dispare în părţile din lăuntru.

(Fig. 1 după o lotografie microscopica).
Acostă dispărţitu

ră care urmăză di
recţiunea generală a 
inimel şi descrie, în 
raport cu axa me
dulară, o curbă cu 
odată întrerupta în lungimea s a ; şi în treruperea con- 
tinuităţei are loc in parte ventriculara propriu zisă. In 
partea de’nainte remâne urm a unei dispărţituri care se 
prelungeşte spre partea bulbului arterial, şi din altă 
parte se găseşce în regiunea vinelor omfalo-mesente- 
rice o proeminenţă mai mult sau mai puţin pronunţată.

La un puiu în embrion, în mărime de 3mm, 5 lungi
mea, care nu ave încă trei proto-vertebre-bme pronun
ţate. şi a căruia desvoltare generală corespundea cua-

F ig . i . convecsitatea spre 
drepta, nu ne a ra 
tă, în tot-d6-una a- 
celeaşl caractere de 
desime şi de con
tinuitate. Ea e câte
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cea ce ati embrionele din aceaşl specie la începutul zi
lei a doua de evoluţiune, am v£zut doue vase în co n -  
voiate, absolut visibile înlocuind inima.

FiŞ 2 Fig. 2. Ara*
tă în principa
lele sale trăsă
turi organisa- 
ţiune esterioră 
a cestul em
brion vezut pe 
faţa ventrală ; 
ea reproduce 
forte esact am 
bele vase car
diace.

Nu se pare 
ore, că dispăr- 
ţitura mediană 
a embrionelor 
de 42 dc ore. 
a r  fi resultalul 
concrescenţei, 
celor doue va 
se cardiace pri 
mitive pe care 
le arată lig. 2.? 
Ac^sră ipoteză 
pare cu atâta 
mal probabilă, 
cu cât despăr-

ţitura acesta are numai o esistenţă trecâtore, care dis
pare în curând, fără îndoială în urma resorpţiuneî.

11. Miocardul, la naşterea sa, e format de celule în 
trunite (anastomosate) în o raţe; micele fibre musculare 
nasc prin generaţiune endo-celularâ.



r------------  ---------------La puiu în stare embrionară, după doue zile de clo- 
cire, se vede plecând, din protoplasma limpede şi omo
genă care constitue corpul acestor celule, nişte prelun
giri care să duc, la celulele vicine.

Aceste prelungiri care numai dislipindu-le, le putem 
ved6, n’ati de la început mc! o direcţiune hotărîtă, şi 
ele se prcsintă în dimensiuni care variază cu depăr
tarea pe care artificial o punem între celule.

O prea mare întindere rupe legăturile şi dă celule
lor în general o formă lungăreţă. Celulele musculare în 
a doua zi au deja un sîmbure voluminos, lungăreţ, gran- 
nulas. (Fig. 3).

La un embrion de trei zile celulele şi simburiî păs- 
treză aprope tot aceste caractere afară numai câ p ro 
toplasma pare a fi mal puţin limpede şi mai puţin o- 
mogenă. (Fig. 4).

ţ in a patra  zi protoplasma i£ aspectul granulos, nere
gulat; simburiî au o formă rotunzită, au una safl două 
nucleole văzute, şi volumul lor e egal cu jumatate sim- 
burilor din zioa a doua. (Fig. 5).

F ig . 3. F ig . 4.
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•inta adincăturl longitudinale forte pronunţate. Când 
fcflulcle n’au fost deslipite, adincăturile se continuă de
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la o celule la o laltă făra o veţlută încetare de conti
nu ita te ; dacă, din contra, celule nu sunt justapuse, nu
mai adincăturile stabilesc legăturile. Sîmburiî sunt o- 
vall şi conţin in genere douâ nuclole strălucitore. (_Fig G).

F ig . 6.

La un embrion uman de op< septămânî, celulele p re
lungite, înzestrate cu un sîmbure nucleolat, sunt stră
bătute de o adîncătură lungitudinală, care se găseşce 
în  tote ramificaţiunile, fapt constatat de D. Ch. Ro- 
bin. (Fig. 7).

Fig. 7.

111. Celulele musculare ale inimeî sunt după t6tă 
probabilitatea de aceaşl origină ca celulele migratrice ale 
membranei mijlocie D. Ch. Rouget a demonstrat c;i 
elementele contractile a tunicel musculare a vaselor
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sanguine provin la larvele Batrahienelor din celule ami- 
boide. care sad fixat pe păretele endotelial, câ aceste 
celule devin punctul de plecare a ramificaţiunelor a- 
oastomotice, care acoper totă întindere vasului şi unesc 
în tr’o raţe continuă celulele rătăcitore cu prelungirile lor 

Un cercetător german, D. Selenka din Erlangen a 
constatat observaţiunile D-luI Rouget arătând că tunica 
musculară a intestinului embrionelor de Holoturil, se 
desvoltâ tot în acelaş mod.

Ni se pare f6rte probabil, că pătura musculară a. 
secţiune! musculare cardiace urmează în evoluţiunea 
sa, procedeul care domneşte la desvoltarea aceliaşl tu
nici în restul aparatului vascular, că celulele muşculare 
a embrionului de puiu în a doua zi samănă forte bine 
prin caracterele lor fisice, cu celulele libere din aceaşl 

' epocă.
‘P a r is  16 I u l i  1883 .

O O ^ E T r ^ T - A -  B O Z I E I ? T I

(Urmare)

Viticultura .— In privinţa culturel vitelor, acestă comună 
stă pe o treptă destul de jos în raport cu populaţiunea al
tor comuni şi acesta uumal din causa lipsei de imaşurî, căci 
alt-fel am observat în spiritul locuitorilor multă aplicaţiune 
pentru astă ramură.

£tă  un tablou de numerul vitelor ce se aflaft în comună 
In anul 1882: bol 260, vaci. 270, viţel 110, cai 46, ol 
820, miel 200, capre 10, râmătorî 260.

Diu acest tablou se vede lămurit că abia la 10 locuitori
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este o pereche de bol, la 10 locuitori o vacă, la 29 uimtl, 
la 1 '/j o oie etc-

Vitele mari sunt in genere de o rasă. bună, datorită mr 
td, comunei carc Întreţine uu taur al seu Oile suut aseun 
nea de o rasă bună. Brânca ce se strânge de la ele uu «o 
exportă din comună, ci se consumă de locuitori; numai par
te din lână se vinde de către locuitori şi acesta vemjare 
faee, in comună, evreilor pe preţuri scăzute.

Comerciul cu ramatori este forte slab, fie-care ceea ce pru 
duce consumă pentru el.

Caprele cari se găsesc aparţin tote evreilor săraci-
Caii pe lângă că sunt puţini apoi sunt şi de o rasă rea.
Comerciul cu vite mari este cel mal întins în acostă co 

mună.
Acest comerciu se face, partea cea mal mare chiar în co

mună, Ja târgul ce se face Duminica, unde se aduc vite di1 
ven^are şi de prin comunele veciue; eră ceal’altă parte In 
târgurile de Roman, Petra şi comunele vecine.

Numărul total de vite mari şi mici ce se vinde anual este 
de la 300— 400 capete.

Bivoli nu se cresc de loc în coprinsul comunei.
In pădurile acestei comuni pe lîugă epurî şi vulpi se gâ 

sesc şi lupi, care în timpul ierneî mal în tot-d’auna fac stri 
căciunl locuitorilor. In fie-care iarnă se împuşcă 1 0 — 12 lupi.

Cultura paserilor e forte desvoltată, aproximativ până I» 
5000 paseri se găsesc în comună. Locuitorii consumă f6rtr 
puţine din aceste paseri, cele mai multe se aduc de vânzare 
în târguşor, ademenea ouele şi puii.

Cultura albinelor, câţl-va ar,I mal înainte începuse a Iun 
un sbor mal mare datorit iniţiativei câtor-va locuitori; dai 
astăzi parte din aceştia morţi, parte mutaţi din comuna v 
neinlocuiţi pl in alţii, acestă ramură a început a decidea reil, 
ast-fel că astă-z! putem să spunem că nu există; căci in lut 
coprinsul comunei nu se găsea iu anul 1882 de cât 40 stup1, 
toţi aparţiuend locuitorilor din Ruginosa.
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Gândacii de mătase, nu se cultivă de loc şi nicî s’a culti
va t  vr’o dată. Afară de vr’o 4 copac! de aguz! (dud!), care 
»»’ găsesc în livada proprietăţe! diu târguşorul Bozieni! şi 
vi o 3 în livada velniţel (*) în alt loc nu se maî află nici 
imul şi nici vr’un început din partoa cuiva nu se vede pen
tru cultul a acestui arbore penă acum.

Instrucţiunea.—In privinţa instrucţiune!, acesta comună este 
tot atât de jos ca şi cele alte comun! din judeţ. Am amin
tit in un alt loc că ac! sunt 2 şcoli, una în târguşorul Bo- 
nenil, a cărui învăţător este salariat de stat, şi alta in sa
lul Rugindsa, cu învăţător salariat de comună. Iu anul sco- 
l.ir 1882/83 au fost înscrişi in scola diu Ruginosa 38 elev!; 
din cari 35 Români şi 3 evreî; eră în cea diu târguşor 29 
din care 8 Români, 19 evreî, 2 catolici. In privinţa sexu
lui liind că acostă scolă este mixtă, aii fost 20 băeţl şi 9 
fete. Din toţi aceştia abia jumătate a urmat pâuă la finele 
nuulul şcolar.

Şcoli de fete nu este nicî una în comună.
Comuna are înscris în budgetul său ca subvenţiune pen- 

Utru şcola din Bozieni 200 lei pe an, in care se cuprinde re* 
fenuiierurul ce'l dă comuua învăţătorului, lemnele, servitorul 
ţi micile reparaţi uni, şi pentru cea din Ruginosa are pre- 
vo'.liit suma de 500 lei pe au pentru plata învăţătorului, a 
chiriei localului, lemnele, servitorul, mobilierul etc.

Citind cineva cu atenţiune aceste sume şi compărându-le 
fu descrierea ce am făcut’o asupra localurilor de şcolă pre
cum ţi cu numărul de copii ce frecuenteză îşi va face o i 
tlcc de mersul instrucţiune!.

Iii privinţa populaţiunel. car! scie a scrie şi a ceti stă cam 
iot-lei: iu toiâ comuna suut 10 bărbaţi Români şi 3 femei. 
Mire sein a scrie şi a ceti, făcându-se abstracţiune de dmeniî

f t  Vclniţa, situată la nordu l târguşorulu l pe valea C io rân i, pe câm pie, e i 
D fiiJirc d.irâmatâ, cu case  de locuit de zid asem enea în ruină ţi cu o liva* 
.!< v r ’a 2 folcl.



] 104 ASACHI

de serviciu a arendaşilor, cari sunt veniţi în comunii şi r» 
ri plecă spre a face loc altora. Dintre evrei sunt 9 Ui 
baţî şi 5 femei, cari sciu scrie şi ceti românesce.

Causa pentru care instrucţiunea progresezi aşa de Îno t 
în comună este pe de o parte neesecutarea art. din lege io- 
lativ Ia obligavitatea învăţământului; eră pe de altă paria 
crescerea iucetă a populaţiuneî. Pentru a arăta causa din 
urmă voiu da aicea un tablou după actele stărei civile n 
comunei:

în 1880. . . 53 născuţi, 46 morţi, 11 căsătoriţi;
,  1881. . . 76 „ 52 „ 10
„ 1882. . . 86 „ 63 „ 17

De unde vedem că în anul întâiu citra născuţilor a in- 1
trecut pe a morţilor numai cu 7 ;  în anul al doilea cu 24 şi 
în anul al treilea cu 23. Aceste cifre ar fi cu mult mal 
mari, dacă s’ar afla în comună un medic.

îmbrăcămintea .— In privinţa ÎRibrăcăoiintel, locuitorii din 
acestă comună sunt divisaţl în două grupe: o parte şi ccu 
mai mică evreii şi vr’o 10 Români portă pantaloni. surtu< 
şi pălării moderne; eră femeile lor costume după jurnal şi 
pălării. Acest mod de îmbrăcăminte fiind atât de bine cu
noscut tuturor nu cred a insista asupra lui.

Toţi ceilalţi locuitori au acelaş port. Pe cap bărbaţii pun 
în timpul vere! pălării de Braşov tari, de per de vacă cu 
borduri aşa fel că le acopere tdtă faţa şi umerii, în tim
pul iernel portă căciuli lungi ascuţite la vârf şi plecate In
o parte. Atât pălăria cât şi căciula sunt negre. Cămaşa Ic 
este la unii de cânepă, la alţi! de bumbac, făcută cu mii 
nica largă, simplă fără de flori sau alte cusături, o portă 
pe de asupra iţarilor.

— Deasupra cămăşii în timpul verei portă un fel de co 
jocel fără mâniei şi scurt pănă la brău numit bondă. A 
cestă pe dinainte şi pe la pole, are cusute cu lână de totr 
colorile flori. In timpul de ploe suman făcut din lână, liiii|i;
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In forma mantalelor, de culore sur satt negru cu sau fără flori. 
In timpul iernel in loc de bondă port cojoce pănă la ge
nunchi.

Mijlocul le este încins mal întâii! cu un brău de lănă ţe
sut in patru sau cinci iţe, lucrat în casă, în genere de o 
coldre roşie şi peste brău port o curea unii lată ca de o 
palmă pe care o întorc numai odată împrejurul corpului, 
«Iţi! inguştă ca de un sad doue degete şi pe care o întorc 
mul de multe ori împrejurul corpului.

In piciore port în timpul verei iţarl făcuţi în casă in trei 
sau patru iţe. strânşi pe picior, de doue ori mai lungi de
cât ar trebui şi încreţiţi pe picior; pentru iarnă aceeaşi îm
brăcăminte cu singura deosebire că iţarii sunt de lână. pe 
fiind cel întâiu sunt de bumbac. — Colorea lor e tot-d’au- 
tia albă. In piciore portă iu timp de iarnă sau ciubote lungi 
s-iQ opinci făcute din piele de porc; iar vara iminri.

Femeele cu tote că cele mal multe au luat portul celor 
de la oraşe adică fusta şi polca de lână sau cit, la cap 
Îmbrobodită cu un tulpan sau baris şi in piciore botine, 
lotuşi voiu descrie costumul original al locului de şi e pur
tat de un mic numer din ele şi pe zi ce trece se micşoreză.

Ele portă pe cap un ştergar de bumbac îu cinci iţe, că
maşa de bumbac cu mânica largă şi cusută pc la închee- 
turl cu găurele, în jos sunt împrejurate cu catriuţă (o sim
plă bucată de materie de lână; ţesută cu flori. Acestă este 
susţinută împrejurul corpului cu un brâu roş sau prin aju
torul a nişte benrli de lână alese cu flori numite bărneţe 
anii bete. Tote acestea sunt ţesute de dânsele. In piciore 
port imiuel.

Bărbaţii port perul lung, astfel că formeză plete; nu'l 
laie nici odată sau dacă îl taie vr’o dată ceea ce se întâmplă 
forte rar îl taie numai la verf. Mal toţi nu portă barbe.

Femeele port perul in două co<„lI puse pe cap 
Caracterul.—-Locuitorii sunt de un caracter forte violent



şi rfisbunător; de la cea mai mică neînţelegere se nn«r<i 
certă, care degenerez» in părueli şi bă tă i; nu este srpt«> 
mână iu care să nu se întâmple câte treî patru sau mul 
multe de aceste. Neajunsurile ce li se fac din partea arm 
daşilor, fie diu partea celor-l'alţî cousătenî nu remân mul 
nici odată ne resplătite.

Lipsa de instrucţiune, esemplele rele de la părinţi, beţia 
şi pasiunea de a se răsbnna 11 fac să comite cele mar mul 
te hoţii. Este de notat că cele mal multe procese înaintea 
tribunalului dintre t6te comunele judeţului, îl au locuitorii 
acestei comuni. Nu este locuitor, care să nu fi avut un nu 
mfir de ast-fel de procese, şi forte puţini, care să nu fi su
ferit o pedeapsă cât de mică.

Obiceiurile. — Nu este Duminică sau o altă s6rbăt<5ro 
în care locuitorii să nu se adune prin cârciume. Mulţimea 
celor adunaţi în ast-fel de locuri se p6tn cunosce după nu
mărul circiumelor aflate în comună şi cantitatea de beuturi 
spirtose ce să consumă. In ast-fel de locuri îşi pun trebu 
rile la cale, aci se înţeleg unde se mergi pentru cutare sad 
cutare pungăşie, din care causă sunt şi adesea descoperiţi mal 
tot-d'auna.

Să nu se credă că număl bărbaţii frecuenteză ast-fel de 
locuri, femeele chiar in nnmer distul de mare însoţesc pe 
bărbaţii lor, beud alăturea cu el; ba ce este mal mult am 
observat şi copil între 9 — 12 ani.

Obiceiul de a merge la biserică este mal părăsit, numai 
la Pasci se observă mal mulţi dar nici atuncea nu se duc cel 
puţin câte unul de fie-care casă; in cele alte zile se vedo 
câte patru saii cinci babe şi doi. trei betrăni. Bărbaţii o- 
cupă in biscrică partea dinainte; eră femeele pe cea d’indft 
rât. Liturghiile şi luminările au început a dispărea, ast-fel 
că proprietatea sau comuna trebue să vină iu ajutor. Cola 
cui şi coliva abia se mal vede.

O muiţime de zile în cursul anului nu lucrezi, uu sub cu

1106_____________________________ A SA CH I______________
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lut de serbătore, dar că nu este bine pentru cutare sau 
flutare reu: aşa Sf Andrei este bine sal serbeze pentru lupi 
ţ! strigoi; de frica celor întăiu nu umblă în acea zi cu pep- 
teuc saii ac şi de acelor al doilea ung uşile şi ferestrele cu 
usturoi. Rusaliile le ţin pentru bole. (Foca 21 Iulie) pentru 
foc etc.

Obiceiul de a posti posturile precum şi mercurile şi vine- 
rilo este păstrat nu atât din religiositate cât din lipsa că 
nu aii mâncare de carue.

I.a PascI, ouele roşii, pasca de mâncare şi scrînciobuî ca 
distracţie nu lipsesc. Hora in zile de serbătorl şi dacele in 
timpul tdmnel şi ierueî sunt visitate de toţi flăcăii şi fetele 
din comună, de la care sărutările şi glumele nu lipsesc. Aci 
Io este locul de întâlnire. —  Aş pute să şerifi mult asu
pra obiceiurilor, dar aedsta fiind comună mal tuturor Ro
mânilor, le las pe seina altora, cari ar voi să facă o des
criere mal amănunţită despre ele.

M odul de traiu. — Fie-care familie atât in târguşorcăt 
ţi iu sat îşi are casa sa. Puţine familii şi numai în târgu- 
ţor «unt cari au case cu chirie. Aeeste familii sunt tote e- 
vkm'scI. Fiind că în comună se află doue naţiuni Română şi 
1 sraolit A aşa de deosebite unele de altele, este natural că şi 
modul lor de traifi diferă.

Casele locuite de evrei, de şi c»mpuse fie-care cel puţin 
dm doue camere, cu tote acestea atât interiorul cât şi ex
teriorul sunt murdare. Mulţimea indivizelor din case face ca 
»erul să fie tot-d'auna infect. Forte rar, uumal odată pe au 
•c vfid lipindu-se şi văruindu-se aceste case. Aerisirea lasă 
ţi ea mult de dorit. In curte in privinţa gospodăriei mai nu 
i i ) pe ce’ţl pune ochii, afară de câte o vacă safi capră şi o 
Cuşcă cu păseri, alt nimica: nicî un pom sedit, nicî o ilo- 
i! cultivată. Totă septămâna caută numai gheşeft, Sâmbăta 
1 închide prăvălia, îşi pun căciula} de serbătore se duc la 

Şcolii şi in urmă se string la consiliu. Masa nu o au regu
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lat, şi adeseori niciodată toţi membrii aceleaşi familii. Mm 
carea obicinuită le este un pahar cu lapte dimineţo, cel mm 
avuţi, din cari sunt puţini la nurner, au la masă mân caro «l«t 
carne; dar majoritatea săraci, cred mal mult in legume In
tre care fasolele, cepa şi usturoiul predomiueţlă. Rachiii. dupu 
informaţiunele căpătate nu bea nici unul. Vin la masl nu 
bea nici unul regulat. Şi unii şi alţii mănâucă mai mult păun 
pe care o fac in casă.

Să aruncăm acuma ochii asupra modulul do traiii a şa
tenului. Casa în care locuesce el cu fcmeeâ şi cu copil Mi 
in număr de doi. trei şi une-orl şi mal mulţi, este compui 
din o singură odae şi acea nne ori destul de strimtă, fere.i- 
trele mici, pe jus tote cu pământ, soba la cel mal mulţi scol o 
fum etc. ast-fel sunt tote casele locuitorilor din comună. Mulţi 
ar dispune să’şl facă o casă mal comodă şi in condiţiuni mal 
higienice; dar cu tote acestea nu’şl fac. In curte nu lipsesc*» 
şura şi coşarul de popuşol; bol, vaci şi câte o căruţă cu 
cal la unii, porcul şi păsările de şi sunt unica bogăţie a lo
cuitorului dar cu 1ot.e acestea la mulţi lipsesc după cum om 
ve^ut mal sus.—Grădina cu pomi şi legume am observafu 
mal la fie-care casă, dintre pomi, perjul este mal cultivat ,i 
dintre legume fasolea, mazărea, cepa şi usturoiul. Culmi a 
cartofului este forte puţiu răspândită printre săteul. Mânca
rea lor obicinuită să pote vedea din legumele ce lo culti\;t 
Fasole făcute cu borş sau ferte numai cu apă, sare şi o 
pă este acea care o cosumă mal mult, apoi vine mazen i 
preparată iu acelaş mod ca şi cea intâiu. Usturoiul făcut miij» 
deifl (pisat şi amestecat cu oţet şi apă) Perjele pe cari dân
şii le usucă, le mănâncă ferte cu apă, şi in fine pe tropi* 
ce mal de jos vino mâncare de carue. Carnea care o consu
mă mai mult este de 6ie sau de porc pe care o face «n 
borş sau vanjă. Afară de acosta castraveţii şi varza min.iu 
încă este un fel din mâncare lor obicinuită in timpul ut- 
neî, dar acestea nu le cultivă ei, ci le cumpără de lu fi i
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dinarii bulgari, cari vin tomna in târg uşor ca să’şî desfacă, 
pimluctele lor. T<'«tc aceste măncări se mănâncă cu mămăligă 

Beutura cea care o consumă mal mult este rachiul. Pen
tru acostă băutură îşi clieltucsc tot ce au iconomisit în cur- 
kiil scptămânei, ba ce este mai mult duc şi ceea ce au strâns 
jicntru iaruă de mâncat. îusuml am veţlut femei cum ducea 
In cârciumă cânepă lucrată să o dea pc acesta heuturâ. Vi
nul, din cauza scumpete!, uu e obicinuit de cât forte puţin.

tu privinţa mobilierului casei staQ forte reu : un pat mare 
de scânduri fix, pe care este aşternut o rogojină şi deasupra 
tiu ţol de lână sau câuepă, câte-va perinl, o plapomă de lâ
nii la unii, la alţii un ţol servesce de învelit O masă ro
tundă de lemn alb şi câte-va scaune rotunde câte cu trei 
piciore, linguri de lemn, câte-va vase de lut şi un ceaun 
servesc ca unelte de bucătărie.

P E T R U  CO NDREA
Profesor în Berlad

------- 0

SUNT MEMBRU REDACTOR
No. 10.

Se stinge lampa vieţii, şi s’o opresc nu pot,
Ca mâni voiu fi tu gnipă cu lira mea cu tot.
Şi-o broscă, sau un şiorec, vor face-o să resune, 
Jucând fără de frică, pe tainicele! strune.
M’am necăjit atâta, trecend priu astă lume,
Să capăt vre un dafin, să’m! fac şi cu un nume, 
Şi'ain iiJiLrngaj. la versuri, când dulci când nesărate, 
Meuiie ca şi mine a ti in veci uitate.
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Efl nu ştiâ cam fac alţii de pot s i  rcuşescă 
Să’î cânte lăatariî îa cât să răguşescă 
Să facă pe Cucone să dea’n istiricale 
Spuind c’aseră luna, zimbia plăcut pe vale.
Eă n’am făcut pe una odată să suspine 

-Să’mî zică verde’n faţă c’am scris ceva mal bine, 
Dar când e vorba însă de-a plânge şi a spune:
Că inima’ţl se arde şi-a devenit tăciune;

Că al iubit o stelă,
Frumosă dar crudelă 
Crudelă, filomelă,
Cu ochî de columbelă.

Atunci să ve^î suspine, suspine’nflăcărate 
Cum fără nici o jenă, îşi dafi ochii pe spate.
Ori cât ar fi poetul şi scrierea de bună,
De nu pul pintre frase o frunză de alună,
De nu vorbeşti de crânguri de erbă şi pădure 
Şi nu compari nici ochii cu frage'lele mure,
Să ştii că nu e bine nimic ori ce vel face 
Că n’al atins o cordă din ceia ce le place.

Odată’mî venia gustul să scriu ceva pe valuri,
O fee 6re care ce suspina pe dealuri,
Şi’ndată o matrtfnă, cam gârbovă bătrână, 
Lungiudu’şî mereu nasul, lăsâ fruntea’! pe mână, 
Şi trase o batistă, cu gând să lăcrămeze,
Căci pote eu făcusem o cordă să vibreze.
Ast semn era puternic, era ceva cumplit 
Şi fără îndoială îmi da mult de gândit.
Era astă fiinţă aşa de simţit<5re?
Sau ceia ce scrisesem ave vre o valore?
Era ea vre un suflet căţlut la no! din ral?
Ori pote că răcise, ş’avea vr’un gutural?
Nu ştiu ce se’ntiuiplase, dar cugetai in mine
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C’am dat peste o cordă ce sbârnie mal bine,
Şi hotărî! dar ast*fel să, cânt un stog de fân,
Să fac să salte’n aer şi tîner şi bătrân.
Succesul meu desigur va fi încetinel,
Dar să nu credeţi insă că voiu scăpa de e l ;
Me veţi vede ca mâne trecut prin calendare 
Cântat prin mahalale din cebze şi chitare,
Ca mâne-o cocoşată cu inimă fecioră,
Va esclama din suflet!... A h ! să nu mal moră!

Nu!... Nicî asta nu voiescL. Nici asta nu e bine. 
Atâtea mari talente, ce-ar zice despre mine 
El care ţin pământul, şi cerul într’o mână,
Când vor vede că muza’ml se scaldă în ţărină? 
Gând iţi-ve la ura acestor zel slăviţi,
La r6ul ce’ml pot lace când el sunt necăjiţi. 
Voiţi, Ddmne fereşte! s’o pat apoi şi eu,
Aşa cum a păţit-o chiar bunul Dumnezeu?
Că unul dintre dânşii, nevrend ca să’l mal ştie, 
Luă pământu’n mână- şi, verde de mânie,
El asvârli cu dânsul în cer aşa de tare 
In cât lovi pe Tatăl în sfinta lui spinare.
Dar bunul Tată este volnic şi lat în spete;
Ori ce-om svârli într’ensul se schimbă în burete, 
Când Eu sunt forte şubred, şi nici că aş pute 
Să duc pe-a mele spete, vr’o lună sau vr’o ste.
Să stăm dar fie-care în sfera nostră mică,
Căci struţul nu se naşte din oue de furnică 
Căci orl-ce scânteere, căci orl-ce gărgăune 
Se'nnalţă, sborâ, cântă dar cade pe tăciune. 
Amorul vanităţii e numai o beţie 
Ce more şi se stinge în marea vecînicie,
Şi când astă fantomă ne rode şi ne sapă,
Să bem mal bine-atunce câte-un pahar cu apă.

G Boteanu.
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D U A L I S M U L  C E R E B R A L
(Urmare.)

Nu trebue să scăpăm din vedere, că speoiâlisari n 
e pretulindene legea progresului, ln tr’o societatc p r i 
mitivă, omul lucrează pe rînd tote meseriile, în ţîirilo 
civilisate, divisiunea muncex devine o regulă din zi in 
zi maî imperios cerută, şi acestei munci producătorc, 
societăţile ’I datoresc superioritatea lor.

Aci vedem manitestându-se în organisaţiunea social.1, 
influenţa unei legi care domneşte în întrega natur.’i 
Specialisarea organelor, este la fiinţele organice le
gea după care se desvoltă progresând. Animalele difor
me care alcătuesc treptele cele mai de jos ale scăreî or
ganice, n’au, ca să zicem aşa, decât un singur orgon 
fiind că corpul lor întreg are facultatea de a’şi asinii* 
la obiectele din afară. Cu cât ne suim maî sus pe sai» 
ra fiinţelor, vedem ivindu-se organe speciale, şi umil 
dintre cele mai isbitore esemple a acestei perfecţionări n 
deosebirea secsurilor, care se iveşte numai la animalele 
superiore

D intre fiinţele vieţuitore, omul e neaparat acel c;ito 
a specialisat în modul cel mai perfect organele salo; 
el a împins aceasta sistemă până acolo, că a ales uim 
din jumătăţile crierului pentru gândire, pentru vorbii« 
şi pentru lucru, pe când cea-l-altă jumatate pare a li 
destinată înnainte de tote, pentru vieţa vegetativă şi nu 
serveşte de cât pentru întreţinerea celei—l-aIte.

Decl, dacă e adevărat că specialisarea organclm 
ridică demnitatea lor, atunci ne este permis a crede . • 
esistă un raport direct între alegerea unei emisfere ;i
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superioritate inteligenţei la om. El e cel întâi d’intre a- 
nnnale, el e regele creaţiunel, nu fiindcă are manele 
precum ziceau filosofii secuiului trecut, ci, fiindcă are 
mâna dre’pta. Nu credem că cine-va ne ar reproşa, că 
punem unelta, mal presus decât pe lucrător şi că atri
buim instrumentelor inteligenţei, cea ce e propiu el; 
căci considerăm preponderenţa mânei drepte, nu ca ca- 
usa a superioritate! omului ci ca consecinţa cea mal 
imediată, ca semnul cel mai strălucitor a superiorităţeî 
sale morale.

Dacă emisfera stingă pare a juca un rol mai puţin 
strălucitor de cât consanguinea sa, totuşi ea e înzestra
tă cu facultăţile propri ei şi ea îşi pote însuşi ceva 
din domeniul moral şi intelectual. S'a presupus că ea 
presidează la vieţa trofică. Aci întelnim o ipoteză care 
până acuma nu e probată, însă se pote admite că ea 
nre un rol dominant în lenomenele afective. Dl. Lu» 
ys. a observat cel întâi că cei loviţi de emiplegie în 
pnrtca dreptâ se emoţionau mult mal lesne de cât al
ţii; parcă perdeau puterea de a stăpâni emoţiunele lor 
tmlcar că păstrau inteligenţa Exactitatea acestei obser- 
vnţiunl am constatat’o şi noi, zice Dl. Ball la indivizii 
cu emiplegie în partea stingă pe care i-am adunat în 
mare .numer în clinica me; se ivea într’un grad mare 
tendinţa de a se emoţiona, cea ce să intemplă atât de 
dese ori în afecţiunile mentale. Din contra, e neindo- 
clnic că la emiplegiile din partea stângă prognosticul e 
mult mai grav pentru inteligen.ă.

Aceste doue regulc au multe escepţiunî precum cea 
mul mare parte a regulelor pânăacum ă stabilite în pa
tologia cerebrală.

Cu tote accste nu e mal puţin adevărat că ea s’a 
probat în majoritatea observaţiunelor.

Observaţiunele aci espuse ne esplică pănă la ore ca
le punct dualismul crcerului.
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DI. Luys găseşte un forte convingător esemplu .1 • 
ceste! funcţionări independente de amendoue jumAtftjil*i 
care pot lucra simultaneu lucrând ca să zicem aşa j■«* 
terimuri deosebite. Se ştie că pianişti! scriu cea cc r *c« 
cută mânaj dreptă pe portativul cheei dej sol şi cm 
ce e destinat pentru mâna stingă pe portativul cheel do 
fa . Aşa-lei cele doue emisfere esecută o lucrare fârto 
complicată, fie-care citeşte şi esecută un ce scriu, a şa /i  
când, în doue limb! deosebite. Puterea educaţiuneî, vi
ne aci fără îndoială. în ajutorul natureî, şi automatismul 
cerebral face simplă şi uşoră o lucrare care pare a li 
năcăjitore şi grea pentru ace! care nu ’şi au însuşit aceas 
tă putere artificială,

Insă de la început, a trebuit o muncă neîncetată, o 
adoptaţiune progresivă, şi în această periodă a evolu- 
ţiuneî psihice, nu era în jac automatismul, ci dualismul 
voluntar şi forţat a activităte! cerebrale.

Numai cu greu am pute resista ispite! de a aplică a- 
ceasta doctrină la fenomenele atât de numerose în do
meniul patologic-mentale, unde găsim o dedublare ve- 
dită a personalităţeî. E ştiut de mult că nu este tot dc- 
una o suferinţă înconşcienţă, că mulţi d’intre alienaţi 
au cunoştinţă deliriulul lor, şi depling abaterile inteli
genţe! lor. Se ştie că şi la mulţî din bolnavi! noştri, c- 
sistă alăturea două ide! absolut contradictorii.

Ast-fel era tânărul despre care vorbeşte D. Moreau 
de Taurs , care îşi închipuia că ar fi prinţul de Joinvil 
le şi cu tote aceste îşi aducea aminte că era fiul unul 
tapiser şi că nu s’a născut pe treptele tronului.

Ast-fel sunt, maî ales, ace! pe care alienarea îl în- 
pinse lacrime. Urmăriţi de tentaţiunea de a comite o 
crimă el resista cu totă puterea fiinţe! lor morale idriî 
care îistăpineşte şi adeseo ri  alerga la ajutorul medical
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l 'n  tîner la care halucinaţiunele simţului vederii şi a- 
U/tilul jocau rolul priucipâl. simptomele dedublării per- 
•onalităţeî, cari lupta atât de puternic în favorea dua
lismului cerebral, au fost visibile în tr’un mod forte pro-

Trecuse patru luni şi Dochiţa se afla tot în acel ne- 
I  norocit locaş. Acum ştia unde se găseşte, cunoştea ci- 
I  tie’I şi de multe ori lacrimi a mare'i ştersesă suliminea- 

la şi roşul de pe obrazul ei vestejit, de multe ori gîn- 
durl negre îl spulberase capul ameţit. Ar fi vroit să

1^  fugă, a r  fi voit să se ascundă, să moară chiar, da r  m a
dama tot-3ea-unajdeşteaptă, tot-dea- una ră, o pironea 

[ în loc cu ochii el ameninţători cu mustrările el aspre, 
I Se ştiea datoare cu bani pentru mîncare şi strae, tre- 
I buca sfi răm îe.—Voinţă ave să fugă, prilejul îl lipsea.

Cu nădejdia de aţii pe mînl, treceau zilile unele du- 
| | 'ă  altele fără să se ştie de’I ţii de lucru saâ ţii 
I d e  praznic. Nopţile în vegheri şi urgie, ziua trudită şi 
■bolnavă, slăbea Dochiţa din zi în zi. Faţa el s’îngăl- 
Ibcn i, obrazu. 1 se îmbătrîni, glasul li răguşise, ochii se
■ •tinsăse, fruntea se încreţise iar trupul ei fără putere 
l« £  indoi.— Dochiţa suferea, era bolnavă.

Nu trecu mult timp şi căzu la pat.
1‘e-un mindir de paepe*o pernă de fân, într’o odae 

lliiUinccoasă şi um edă zăcea beata Dochiţă. Frigul o cu-

(Va urm a.)

(Urmare şi Fine)

VIII.
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prinse, trupul îl îngheţă. — Se usca fata cum să uvh  
că  frunza îngălbenită spulberată de vîntul rece al i< >.iin > 
nel.—Gemea şi suspina, trupul o durea,sufletul o mu . 
tra şi gîndul o chinuca. Ar fi vroit să se ducă, sa  Iu 
gă din acest loc blăstămat, din acest mormînt utul# 
fusesă îngropată cu vieaţa; dar nu avea putere, slât'h 
se, capu’i ameţea, trupul se'ndoia şi iarăşlcădea pe r.iiu* 
dirul el putred. — Cind să trezea tîrziii, tare târzia in» 
cepea a plânge mult maî tare, mult mal amar. Odm 
el veşnic vărsau lacrimi, pănă d n d  o ferbinţală şi tiu 
trem ur îl cuprindea trupul, vederea cl se întuneca, cu< 
pu’lameţa, lumea sâ'nvirtea. Atunci o luptă de moark 
să încingea între dinsa şi vederile ce i să arătau.

Chipul mămucă-sa şi a tătucă-seu i se arăta a vkI" 
ma şi o mustrau j ; i  o ocărau. In zădar plîngea ea ;.i 
se ruga de ertare, bătrinil nu vroeau s’o asculte.

Altă-dată sperieată şi desnădăjduită cerea ajutor, 
lupta, plîngea, striga; i să părea că ciocoiul o silucţ.ti\
o bate, o ameninţă. Dar cînd din întuneric i se parol 
că o pândeşte ochii mici a madamei şi cind auzea t< 
sunînd a pustiu glasul ei de cocovea, atunci se svii- 
colea, încerca să lugă, dar putere nu ave, cădea obosiţii 
de durere şi frică. Să temea de madama.

Lupta şi să chinuea Dochiţa zi şi nopte, vieaţa’l cm 
un chin, moartea o tericire.

Boala mergea din ce în ce mal reu. La spital nu sunt 
locuri pentru saracl. O mînă bine-fâcătoare nu sG în
tinde la nenorociţi, el nu au dreptul să trăească, socic* 
etatea nu’şi aminteşte de dînşil şi Dumnezeu nu'l tic 
cît pentru cel bogaţi.

Tineri, bâtrînl, vizitatori, cari pân mal cri îş dispu
tau  plăcerea a pitrece un ceas cu Dochiţa, azi lug n i .- 
cund, l’i groază să privească un cadavru care trOc ,-t*.

Şi ea este victima lor....
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Sus în salonul încălzit, elegant mobilat şi luminat, or
chestra întoneazâ valsuri îmbătătoare Cavaleri. domni, 
domnişoare, s£ perd în jocuri nebunatice, întrccîndu-se 
in lrumuseţa şi bogăţiea straelor, in locul brilantelor 
In ghibăciea tactului. Ici tînăra păreche rezemată u- 
nul pe altul, nu dă greş prilejului, strîngîndu-se cu drag 
l.i pept, ascuhînd bătăile inimei, şoptindu’şî cuvinte de 
umor, dispar în vîrtejul unui vals ameţitor.

Colo cavalerul înmănuşat îş păleşte genunchiul de 
rochiea catifelată a doamnei măritate, care departe de 
soţul ei primeşte zimbind evantaliu ce i se întinde în 
treacăt cu cîte-va cuvinte de amor. Dincolo baba cle
vetitoare roşă Ia faţă, împodobita cu juvaericale şi pe
tre preţioase, şade um ăr la umăr, cot la col, cu vigu
rosul cavaler, care'i şopteşte la ureche cuvinte vesele 
f;i amîndoî in hohot mare, par că uită de lumea din 
.salon.

In altă odae oameni serioşi, capete încărunţite, frunţi 
încreţite şi gînditoare, bălrinl, tineri aşezaţi ceti, ceti 
împrejur la mese, cu ochii seînteitorî, cu faţa interesa
şi şi neliniştită. Ce fac ei ? Vorbesc de lucruri serioase; 
pun la cale cum să îngrijască de nenorociţii care mor 
de foame şi frig, de pribegei huliţi de noroc pe care 
iau troenit viscolu şi iau îngheţat frigul — Vor să ajute 
s.i întindă o mînă bine-lăcătoare şi speranţă văduvilor 
şi orfanilor, care nu pot nici cerşitori ?

N u !
l£l joaeă cărţile şi unii perd alţii cîştigă sute de 

franci.
In altă parte întinse şăd mese lungi şi late, coperite 

t u sute de tacîmuri, cu multe feluri de bucate scumpe 
şi lelurite, garafi cu vinuri şi băuturi. Masa sta întinsă 
pentru dănţuitori şi cei ce-au jucat cărţile.— Li se cu- 
vinc.—Ceasul nopţii îi înaintat, fie-care vine să'şi potoa- 
k loamea şi sătea.
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De mult eî au uitat că afară gerul chinueşte slupiln 
lor, care îl aşteaptă amorţite de frig. Nu’şî mal tulm* 
nici unul aminte că în mahalaua singuratică, undo do 
mult fanarile sau stins de vînt, nenorocitul părinte m 
re nu cîştigase nimic în ace zi, încălzeşte la sinul Ini 
mînele copilaşului care’l cere de mîncare.

Farfuriele se deşartă, gărăfile să golesc, muzica cîntA, 
veselia creşte şi nici unul, dar nici unul, nu vor să ştie 
că văduva de pe malu Bistriţei, plînge la capul ficio
rului el mort, digerat în noaptea trecută, din cauză trt 
fusese uitat în santinela pentru paza oraşului, —TimV 
rul soldat era singurul ajutor al văduvei, era amorul 
speranţa şi sprijinul el.

Cine vra să ştie aceasta ?
Dar soldatul a murit îngheţat, aceasta’I o barbarie, 

cel puţin să se ajute familia, să se strîngii bani.
Toţi întorc spatele mînioşl, zicînd că mojicul şi-a la- 

cut datoria.
— Unii mor de lipsă, alţii se desfată în prisosinţl.
Nime nu ’ndrăzneşte a cerceta reul, a ridica cuvîntul.

X.

Două luni de zile de cînd Dochtţâ uitată zăcea in 
spital. Boala creştea din zi în zi şi durerea îl rodcti 
ciolanele Nu trecu mult şi faţa ei s6 făcu aşa de u« 
rîtă  şi respingătoare, trupul el remăsăse numai cît cio
lanele, stors de putere şi gîrbovit de suferinţî.

Mila şi groaza cuprindea pe acel ce o privea.
Intr’o dimineaţă doctorul spitalului porunci Dochiţel 

săpărăsască patul şi să iasă din spital.
Boala nu mal avea leac.
Cu’n băţ în mînă, gîrbovită, slabă cu capul ca do 

om mort, cu un pas trem urător ş ine sigur, îmbrăcata 
în sdremţe. Dochiţa s6 tîrîia pe lingă poarta spitalului.
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I  l:ru bolnavă, slabă şi fără bani, nime nu’I întindea o
■  m in ă  de ajutor, trebuea să cerşitorească.

Soarele resăria de după o stîncâ, cerul senin, munţii 
I albaştri se perdeau în departare, aerul răcoros al dimi- 

iirjel, acestă măreţii uimi pe calica gîrbovită. Pri- 
virea el rătăcia cu drag peste munţii verzi, sau la şi- 

|  rul de cucoare care să perdeau mult departe la ră- 
Uflrit, asculta fără saţ ingînarea veselă a rîndunelelor de 
Ipc sîrma telegrafului, şi privea şi privea nenorocita. E- 
Iro  dorită de aşa privelişte m îndră cu care altă dată era 

deprinsă, şi suspinul i se stînsese in pept şi ochii îl se- 
casc de lacrimi.

Trecătorii întorceau cu dispreţ capul de la această 
I ucnorocită, victimă a societăţel civilizate.

Picioarele el să mişcau fără putere, trupul eî se tî-
■ rîea anevoe, păn ce sdrobită de osteneală şi boală că

zu la marginea unul pod.
Mulţi treceau pe acolo, tîrgoveţi şi de la ţară, pegios 

I ş i ’n trăsură, dar puţini îşi făceau pomană cu sermana 
|  calicA.

Daţi de sufletul morţilor, am eşit din spital, n ’am 
putere nici ajutor, sunt slabă şi'mî e foame.

I,)icea Dochiţa cu’n glas reguşit şi stîns, întinzînd 
mina el slabă şi tremurătoare.

Dar trecătorii erau surzi, nu se îndurau.
Cel sătul şi avut nu crede celui flămând şi serac. Şi a- 

poi se mai zice că săracii trâescu din pînea bogaţilor, 
— Faceţivg milă cinstiţi boerî, n ’am mincat de eri şi 

om eşit din şpital, repeta Dochiţa.
Un boer cu barba albă, slab, galbăn, tuşind, gîrbovit 

ţi cu băţul în mînă, auzind voacia cerşitcarel sc opri 
in drum, scoase din buzunar doi gologani negri şi’I 

1 întinsă calicăî.
— Boda proste Dumnezeu să v£ erte pacatele ingî- 

l a  calica.
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Cu’n pas trem urător şi tuşind se îndepărta boemi 
milostiv.

Dar Dochiţa strîngea cu putere în mîna sa de osii 
ccastă pomană, cel întăî săm n al nouă eî mizerii.

Dar privirea el remase aţintită la acest trecător, i 
nima eî bătea mal tare, ochii el luceau mai viu, vria 
sa se încredinţeze de adivâr. Ar li voit să alerge du
pă acest slăbănog, dar nu avea putere. întinsă mîna spu’ 
al apuca, dar mina sa recăzu, gura el îngîna cîtevacu» 
vinie ne înţelese, capul ii recăzu, pe pept. Mintea cl 
părea că rescoleşte trecutul,viaţa, adivărul, care fiise.se 
un vis.— Un lung şi greu suspin îl ridică stremţele ce I 
învăleau goleciunea. Două lacrimi mari să reslogoleau 
pe obrazul el de ceară.

Omul gîrbovit şi slab era Archivărescu.
Dochiţa 1a recunoscut.
Multă vreme stătu Dochiţa pe gîndurî, săplîngă n a 

ve putere, un dor ne mărginit îl umplea inima şi'I îm- 
petrea sufletul.—Gindia şi gîndul el sbura departe, de
parte, la satul ei, la trecutul el, la părinteiî el.

Cit de scumpe sunt unile minunte, nu le-ar schimbi 
nenorociţii nici cu Dumnezeu.

Dochiţa nu avea nimic de nădăjduit, nimic de dorit, 
dar în schimb ava un trecut, o suvenire aşa de scum
pă, aşa de iubită era singura avere pe care nimiiw 
nu’î-o putea rîpi. Era dreptul eî şi la dinsul se gîndeii,

Gîndul şi sufletul el sburau in acele locuri tainice ji 
romantice, unde’şî pitrecuse ea cel întăî anî al vrîsti i, 
unde simţise cel întăî ămor, unde văzuse luceafărul, st*; > 
lele, luna şi soarele resărind şi apunînd, unde avusesn 
drept tovarăşi munţii, drept prieteni caprile sburdalniit', 
drept mîngîere isvorul cu floricelile carel spuneau tal 
nice poveşti. Frati-so. tătuci-so, mămucâ-sa. Ah amin 
t i r l ! amintiri! cît sunteţi de scumpe.
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Dar de-odată fruntea eî îngălbenită să încreţeşte^ 
Ochii stînşî se aprind, faţa se ’nroşăşte, mina sa strîn-

[fc cîrja în care să s p r i j in e a .............mămucăsa, tătucu-so
nutrise, frati-so nu mal era, averea şi cinstea o perdu- 
■c, ah! ciocoiul o siluise, o necinstise, o bătuse, şi ace- 
>t.i era preţul muncei eî? Unde intrase, cine fusese şi 
cc ajunsese, copilu care;l lepădase, nelegiuirile el, pa

ftalele el. —Un trem ur îl cuprinde trupul, capul el să’n 
virteşie, respiraţie nu are, începe să strige, să ţipe, să 
«ura, să fugă cu băţul in mină, cu părul despletit, cu 
la ţa spărietă.

Inebunise sarmana.
Fugea nenorocita, faţa eî era îngrozitoare, ochii e- 

rau rătăciţi, trupul eî sărea ca o maşină, picioarele să miş
cau fără direcţie, striga în gura mare „ciocoiul o silu
e te " — Dar trupul eî slăbit de boală n’avu putere, ochii
i se Întunecă, capu’i se învîrteşte şi cade sub un gard 
la marginea tirguluî.

CIî 11 d se trezi a doua zi de dimineaţă, era închisă 
în başca din arestul poliţiei, j ^ cî avu timpul a se 
dimi'-ri cînd de odată un soldat înalt şi sdravin i se
Înfăţoşa ■ -----------

— T e ’l trezit bcfţîvo, pleacă de aice de altă dată vel 
niiuca bătae, zise soldatul cu glasul răstit, şi fără a mal 
Dţftcpta rnspunsui apucă pe calica de spete şi o îm- 
l*i luceşte afară, pălindo după cap cu mîna lui de fer.

I aciimile sagacilor nu să văd, suspinile lor nu să 
nud toţi sunt surzi, de la cel mare pîn la cel mic, a- 
ecastii nepnsare in care a căzut societatea este de si- 
({ui rezultatul conrupţii şi ignoranţei in care să află

l.a capu podului din margina tirguluî, îm bracată în 
kilii'iiţc, galbână şi t re murind de foame şi Irig, cu m i
lita întinsă cerea milă la trecători. Ura Ea.

— Daţi la sarm ana, daţi pentru ertarea pacatelor, n’am
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mîncat şi rai’i loame, fie-vC* milă nu vfi ’nduraţl . . . 
cuvintele i se stinse în pept n’ave putere, era slab.»

1  inărul elegant îmbrăcat înmănuşat, cu pălăria inu 
tă, cu ţigara in gură, cu bastonul în mină, trecu 
lîngă calica care murea de loame, el se întorcea de 
preum blare, şuera un vals, s6 gindea la amabila 
vecină~care nu şedea departe de acolo.

A m arâ’i viaţa celor nenorociţi, şi moartea pe caic 
mulţi o doresc nu vine, ea este tot aşa de nepăsăton 
re  ca şi trecătorii care întorc capu.

XL

Era în tr’o zi de toamnă, frunzele îngălbenite erau 
împrăştiete de vîntul rece, nouri groşi se ridicau p e 
te munţi, soarele întunecat, era trist şi tăcut ca’ntrun 
ţintirim, numai glasul cucoarelor călătoare se au/eu 
îngînîndu-se în departare.

Calica de la capătul podului sprijinită în cîrja el, 
sS îndreptase cătră tîrg pentru a’ş putea agonisi hrănii
şi a’ş potoli foamea.

Ah! foamea, care urmăreşte ne încetat pe cel sarad, 
foamea şi lupta pentru trai, a împins adesa pe cel sariul 
la crime, şi a mişcat masele la revoluţie. Şi cel bogaţi 
nu ştiu, nu simţesc ce este foamea, nu cunosc ce vin 
sa zică a lupta pentru trai, şi el guvernează pe cel
saraci • « • . . * ■  •

Calica ajunsese la pompierie. — La colţul uliţei zări uu
soldat îmbrăcat cu o manta ruptă şi bortilită, în cop 
o căciulă spartă, avea un picior de lemn, Ia pept de 
coraţil. Faţa lui era galbănă şi slabă, purta musteţt ,n 
barba neagră, sub-ţioară ave o cîrjă, era un soldat
reîntors din resboî.

—Dar ea de-o-dată se opri, faţa’i se înroşi, ochit 
aprinse, inima 1 se bătea, resuflarea i se inăduşe. Vroit a
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•ft stee, dar o putere ne învinsă o atrage cătră acel om. 
-  Vroia să mergă în faţa acestui om, dar ruşinea şi 
»|<aima o opria. Acesta era un minunt din cele mal 
grele din vieţa omului. —Dar soldatul îşi întoarce pri
virea sa ar^etore şi o oprt asupra nenorocitei din fa
ţa Iul, care cătâ a'şl ascunde capul între mâni.

O secundă, o clipalâ fu de ajuns, pentru a se recu
noaşte, amendoî întinse braţele şi se repeziră, se strînse 
cu drag la pept Plângeau amendoî. si lacrimile lor e
fnu tot aşa de vorbitoare ca şi inimile lor. Tăceau şi 
tăcerea era povestirea lor.

Aceşti doi nenorociţi era Todirică şi Dochiţa de altă
dată.— Doue septămînl în  urm ă poliţia descoperi intr’o
căsuţă din marginea mahalalei pe malul Bistriţei, douG 
Cadavre îngheţate

Era Todirică şi Dochiţa,
Gr. cAlecsandrescu

CONGRESUL PREUŢILOR

(U rm are  la  No. 3.)

Iniţiativa congresului au luat’o preuţil, mal intăî; dînşlT
«Ic Iu început au fost corecţi şi sinceri in scopul şi mişcarea
Jor, c&cl au invitat la congres şi pe clerul îna lt sau m o - 
tiacal.

Clerul irfalt, mitropoliţii şi episcopii, n’afl voit să vină iu 
inul congresului preuţilor, ca să ie audă şi asculte nevoile, 
l«n niţele şi mijlocele de a se pute realiza; ba din contra, 

luat mişcarea preuţilor ca un act revoluţiouar, schisma- 
, şi de aci, persecuţii şi resbunărî coutra tuturor preuţi- 
■ şi susţinătorilor congresului, pină a face chiar victimă 

unii.—Cauza care a făcut pe clerul înalt sa fi monucal să
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priviascil rSu mişcarea preuţiior, este că, archcreil aii ntfi 
buit congresului iileea de a rcsturna, a desfiinţa clerul mo 
nacnl din biserica Komână. Aceasta nu este adevărat, 
cum o priveşte şi crede clerul înalt.

Dar chiar aşa dacă ar fi, aceasta nu-! opria să vina Im 
sinul congresului, să audă argumentele in aceasta ceslilinr 
Insă "nrclurtil n'au voit să viuă. Cauza uu poate fi de < Ai 
sau că li este ruşine de asta in congres alăturea cu pmiţ'i 
după cnui se zice că s’a esprimat Episcopul de Roman, sun 
sunt contrari îmbunătăţire! clorului laic sau că 11’aO argu
mente sănătose şi raţionabile de a combate chiar ideea (U**» 
fiinţerel clerului monacal, de cum scopul şi bunurile ce v» 
realiza congresul. Pentru că, preuţiî s’aO adunat în congren, 
spre a discuta asupra mijlocelor de îmbunătăţire intelectu» 
lă, morală şî materială a cierului, nu pot fi acusaţl de răz
vrătitori, de rebeli, căci şi el sunt cetăţeni şi el aQ nevoi 
sarcini, drepturi şi datorii, şi dacă nicî guvernul nici înalţii 
Prelaţi, nici cetăţenii, fii al bisericel şi religiei, nu se ocup» 
nu se gândescu la îmbunătăţirea sortel lor, datoria şi neţi»» 
ia ii rtclamă să se ocupe el singuri. Chiar scriptura zic 
»cere şi se va da , bate şi se va deschide, caută şi irl 
afin«

Apoi nu videm că membrii fie cărei instituţiunl, fie-cănl 
ramurc de ocupaţie din ţara nostră luptă, in corpore, pcntm 
îmbunătăţirea stărel tuturor membrilor eî; aşa congresul nu * 
dicilor, profesorilor: inginerilor, magistraţilor etc. Cum? vreţi 
PP SS. Prelaţi, ca preutul să zacă în ignoranţă, să fie pft 
cătos, să pice în mizerie, rl, femeea^ copiii, şi să nu zidi, 
nimica, să nu se sfătuiscă cu colegei seî? Nu cumva vroiţi 
să supuneţi pe preuţl, chiar sub raportul necesităţilor iim* 
teriale, regimului, deseiplincî monacale ? adică să fie fm® 
vroinţă, un instrument orb. fără simţire şi demnitate, In tn>« 
na episcopului precum este monahul iu mâua superiorului 
stariţului seu? Dacă voiţi aceasta, este forte tiist!
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Faptele de pîn.1 acuma cam aceasta dovidescu, căci nu 
’mţi îngrijit de cât de buna stare a P. P. L. L. V. V. pe 
Ierul laic l’aţl lasat in părăsire, jaf, şi când cuţitul a ajuns 
'M os, când acest cler nu rnaî pote suporta ignoranţa, mize- 
1#, când se mişcă, se adună, lia vă chemă la adunările sale, 

P. S. S. V. V. il tacsaţl de rebel, in loc să puneţi voinţa şi 
uterea la uşurarea şi îmbunătăţirea stăreî lui!!! Nu videţl 
nalţi Prelaţi, că asta intrece marginele orî-cărel răbdări!!! 
Congresul preuţilor, nare insă scopul ce îl atribuiescu Pre- 

ţil; scopul congresului este a atrage buna voinţă a guver- 
iilul şi a tuturor creştinilor saO fiilor biserice! Române, ca 

se ocupe odată şi de îmbunătăţirea clerului, de desvolta- 
a sa intelectuală în raport cu marea lui misiune şi im- 

«irtanţă în s ta t; să se ocupe cu instruirea şi creşterea sa 
orală; cu asigurarea esistenţel materiale şi în fine cu e- 
nnciparea preutulul laic.
Noi, creştinii, am neglijat mal cu toţii datoria nostră că- 

ră preutul laic, de a căuta să se bucure de o cultură in- 
tilSă şi o bună stare materială.

Nu pot să atribui aceasta de cât indiferenţei cătră reli- 
1c şi biserică din partea claselor culte şi diriginte, iar din 
ar tea poporului ne 'nţelegerea scopului adeverat al religiei, 

pentru toţi, necunoşterea saii uitarea misiune! preutulul şi 
pătura ueîutrernptă iu care se află cn tote afacerile vieţe! 
rtstre de când ne naştem şi plnă murim.

Ca să videm misiunea şi insemnatatea preutuluî, strînsa 
fţătură in care să află cu tote actele vieţe! nostre, şi de aci, 
spcctul şi datoria nostră cătră dîusul, ca societate, îngri- 

nd să avem^instituţiun! cari să-i dee tdtă creşterea şi des- 
Itarca necesară, iar sub raportul vieţel al asigura o esis- 
n (A sa ti sfă că torc, onorabilă şi iudepedenţă, vom reproduce
i câte va riudnrl din descrierea învăţatului Lamartiu, asupra 
Amnătăţei misiune! preotului şi legătnrel lui cu societatea : 
„Preutul iu fie-care parohie, comună sau stat, este părin-
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„tele tuturor familiilor; el este chemat ca mnrtiir, m M 
„tuitoriti sau ca ierurghisitoriil in tote actele cele mal i"<• »'l 
»a vieţeî civile; fără el nimenea nici să naşte nici nu»n>{ 
,e l însoţeşte pe om de la sinul mumei sale pînă la mortului 
el b ne cuvintează sau cousfiinţeşte leagănul, legătura coli 
jugală, patul morţel şi racla; copil îl nnmesc părinte îji M 
deprind al iubi veneră şi respectă; chiar necunoscuţii II nu 
mese părintele lor; la picorele lui, creştinii depun cele mul 
ascunse mărturisiri, durerile lor cele mal secrete; sfătuitorii! 
şi consolatorii tuturor celor ce sufer material şi moral, ml) 
locitoriu intre bogăţie şi sărăcie, vede şi pe sarac şi pe I". 
gat viind tind pe rîud la dinsul: bogatul pentru al depun» 
secret milostenia, saracul pentru a o primi; el nn este i|> 
uicl un rang social, dar aparţine egal la tote clasele: nilm 
inferiore, prin simplitate şi adesa prin mediul safi locul îmi* 
terci; celor înalte, prin educaţie, ştiinţă şi ridicarea sentiim n 
telor ce insuflă religiunea; în fine preutul este o personă <■*« 
re ştie totul, are dreptul de a zice totul; sfaturile şi Iiiva. 
ţeturile sale cad asupra minţelor şi inimelor nâstre cu o »• 
utoritatc divină şi o credinţă perfectă... „

„Creştinismul este o filosofic divină scrisă în două moduri
unul istoric, în viaţa şi mârtea Iul Christos, şi unul miI. 
formă de precepte, cuprinse, în învăţeturile lui Isus C m • 
tos. Preceptul (invăţetura) şi esemplu sunt cuprinse in n<>ul 
testament sail Evangelie. Preutul trebue dar să aibă Evim 
gelia tot-de-a-una în mână, sub ochii sel, cunoscând înU< 
ţeturile din ea.

Un prent învăţat este esplicatoriu însufleţit al acestei rfii(i 
sfiinte. Fie-care din învăţeturile cuprinse în Evangelie r"t 
pund direct la cugetarea celui ce le cerceieză, aii un senz pracllf 
şi social care luminează şi însufleţeşte purtarea omului \tl 
este nici un adevăr moral safi politic care să nu esiste, In
germine, în un vers saQ rîud a Evangeliel; toate filosnl!il<
moderne ati comentat’o şi tdate aQ uitat’o. Filantropia,
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h&Hnită din întăiul şi unicul sefl precept. „caritatea“ Li
bertatea a străbătut lumea pe urmele sale, şi orl-ce robie 
llijositore a despărut Innaintea luminel sale; egalitatea poli
tică s'a născut din recun6şterea ce am fost siliţi să facem 
■c egalitatea nostră înaintea lui D-zeft; legile s’afi îndulcit; 
moravurile barbare s’aii desfiinţat lanţurile sclăviel, sepera- 

kiunel, isolăţiel au căzut, femeea a recucerit respectul bar- 
||>.itulul şi dreptul egalităţel. După măsura cu care Invăţe- 
Uurile Evangeliel s’aQ lăţit în cursul veacurilor, aQ făcui să 
Ladă o er6re, să se sfarme o tirăuie; şi am pute zice că, 
lumea actuală, cu legile sale, moravurile sale, instituţiunele 
Laic, speranţele sale, este cuvîntul evangelie inal mult sad 
tuni puţin îucarnat in civilisaţia m odernă..............Iată car
tea ce trebue s’o porte în lume preutul ca o lumină pe calea 
viituţcl............ .

El oficiază cele sfinte; predică şi îuvaţă pe credincioşii a- 
Uunnţl la sfânta leturghie; apoi pentru perfecţionarea sa tre- 
Buit ne contenit să citească, să studieze.
I Vom adauga că preutul ortodox, mal are necesitate a se 
■«piiji şi de familia sa, de creşterea copiilor sel, căutând a
■ şi aci esemplu de bun gospodăriţi, bun părinte, aşa ca ca
ld  sa, familie sa să fie esemplu iu bine tutursr poporanilor.

* Iută, continuă maî departe Lamartin, misiunea, ocupaţiile 
M \i»ţa preutulni. Când preutul s'a îndeplinit cu sfinţenie, 
■Uiuiiitiea sa, Lamartin închee atunci misiunea sa cu urmă- 
| 0 I - Ic cuvinte: „Perii sel să albesc, mănele sale tremură de 
Mduarea potirului, voacea sa slăbită nu mal resună în tem- 
|>li>. dur resună Încă în inima poporanilor lui, el more, o 
tilutră insamnă locul seu la cimitiriu. lată o viaţă stinsă ! 
ulft uu om uitat deja! Iusă el a avut o misiune mare aci, pe 
pumnii, el a servit de inel la un mare lanţi: Credinţa şi 
U i tulea, lăsând generaţiilor de după dinsul: o credinţă, o

,si uu D-zeu«.....
I C ând am iuceput a scrie despre congresul preuţilor. iu

■
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No. 1 a! acestei reviste, din 30 Noernvrie 1883, am puM< 
cat şi programa cestiunelor principale, ce erau să se dom ui 
in congres.

In No. 3 şi şi acest actual ara tăcut ore-care aprecieri # 
supra religiunel, raisiuuel [preotului, încât; aceste aprodulI 
cuprind în sine mai tot scopul ce urmăreşte congresul |tm 
uţilor, aşa că o desvâlire a celor 14 puncte din program* 
nici n’ar mal necesita o desvoltare, ci numai lucrarea ii« 
’ntreruptă pentru realizarea lor.

Totuş spre a ine ţine de promisiunea dată In No. 1 «I 
acestei reviste, voia face ş’o mică analiză sau desvoltarert • 
punctelor din programa congresului.

Punctele ce se potrivesc, le voiu trata împreună în uuim 
rul următor. (Va urma) 1. Negrea

-------- --------------------

Eu la tine, tu la mine, ne uităm fără de frică....
P a rca i  vra ceva a'ml spune. Rândunică! Rândunică! 
Spune'mî.... nu te mal preface, ciugulind pe crengă mugml 
Nime n’o să te audă, căci suntem numaî noi singuri. 
Ş’apoî versul teu cel dulce, vers cu dulce înţeles,
Nu’l pricepe ori şi cine.— Bun prieten m'a! ales!...
Şi eu, gându’mî de l’aş spune, numai tu mi l a i  pricepc: 
Lumea nostră se sfârşeşte, unde inima începe.
T e  nţeleg..... a ta durere ca ş’a mea e de adâncă;
L ’amendol aceiaşi sortă timpul vitreg ne aruncă.
T u  al dorul tău departe, cu am dorul mal aprope, 
L ’amendoî a n6stre doruri gropa mâni o să ne sape ;
Păn atunci, tu de pe crdngă, cântă’ţl dorurile ta le ;
Eu te-ascult, căci avem, dragă, amendoî aceiaşi jale.
Dacă însă ochiul lume! pismătareţ, veninos,
Pezis caută la tine şi la cântecu’ţl duios,
Ca şi mine, Rândunica, nu băga lumea în samă 
Cântă'ţl dorul tău în  pace şi iubeşte fără temâ.

C. H ogaş.
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Incetul cu încetul nopţile cele lu n g i şi triste în 
cep u se scurta şi g e ru l cel aspru a se dâm oli. 
Mantaua cea albă şi rece în  care a stat păm ântul 
în v ă lit  m ai m ulte lu n i dispare pe nesim ţite şi în  
locu’l se aşterne un covor verde, sam anat cu m ii [ *

«le floricele în care înotă nenum arate insecte sor
bind diu  a lor potire dulcele nectar. A cea m ono
tonie trista  ce domnea em isferul mal pretutiudeuea, 
ucutn este în treru p tă  de cetele de cântăreţi, care 
reveniţi de curând um plu atm osfera de concerte 
inelodiose. T o tu l începe a însufleţi, totul de aci în 
tră in tr’o nouă epocă de v ia ţ i.

N im ic  nu pote ti nm l splendit, n im ic mal în 
cântător, de cât m ăreţul tablou ce ni l presintă ua- 
tlira. în dim ineaţa unei z ile  de A p ril sau M ai: Pe 
bolta cea albastră şi linpcde unde şi unde mal c li
peşte câte o stea; ear spre r; sărit o dun gă roşie- 
tică prevesteşte răsărirea sorelul şi pasarele 111 c - 
ru r l salută sosirea Iu l pe orizont.

In aeesr tim p m u n cito ru l deşteptat din som nul 
cc’l aruncase oboseala m uncel din ziua trecută, pă- 
i'.iHi-şte modesta’i lo cuinţă şi se îndreaptă către o- 

^••rul din  câm p pentru a ş i  con tiuua lu c ră rile  a ră- 
lurei. O a p ila şil veseli încep jo cu rile  lor pe lângă 
« uHi, şi mai apoi adunaţi în  g ru p u ri se îndreaptă 
cat n  scolă. De pe costa cea verde şi rourată se 
fid ic a  şi se perd în  atmosferă accentele unei doi
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ne rapitore, produse de fiuerul u n u l cioban tînft* 
u rin a t de o frum osă turm ă, care să îm prăştie |u 
câm pul de verdeaţă la  păscut M ai încolo  cete «Io 
m eluşel sb u rd a ln ic l saltă veseli pe covorul cel mu 
tăsos. respunzend în  cor la strigătele ce maniclo 
lo r le_ adresează de pe costa opusă. Atm osfera vi 
brează de sb ârnâitu l insectelor, voltele c io cârlii Ici 
şi jo c u l fantastic al atâtor cântăreţi ce se leagăni\ 
dulce în  văzduh, trim eţind la  cer im n u ri de lamlii 
au to ru lu i acestui tablou gran d io sîi şi p lin  de ar 
monie. F ru n z iş u l lun cei ride voios la  dulcele adi
e ri ale ze firu lu i de P rim ăvară. P ârâiaşele limpezi 
m urm ură Im  pe paturile  lo r de petriş, târânduH- 
cătră albia u n u i riu  m ai mare. L ive zile  albite «In 
nenum ărate buchete ca neaua respândite pe coro
nele arbo rilo r fructiferi, trim it în  aer parfumurili* 
lo r d u lc i şi recoritore. In  fine natura acum  n i ne 
presintă în  totă splend(»rea îm podobită, cu tote g r a 

ţiile  fermecătore de care pote dispune. în co tro  Ir 

înto rci, încotro te uiţi, o privelişte măreaţă, o va
rietate in fin ită  de frum useţi ce te ţin in  lo c să Ir 
priveşti, să le a d m iri! A bso rbit de atâta dulceaţâ 
şi fericire, m urito rul în  contem plarea sa, îş i uita 
p en tru  moment fiinţa şi se crede transportat în tru  
lum e m ai pre sus de realitate, ce num ai o im a
g in aţie  vie  ar putea-o crea.

O ! dar nu totă fiinţa să sim te aşa de fericită,,,, 
nu tot sufletul e aşa de transportat!... S unt su lL  
te si in im i atât de sd ro b ite ! în  cât totă poesia pri> 
m averd , num ai este pentru ele de cât: o deşert,i
ciune!.,. o am agire!.... U n  v is  în şă lă to r!......ba cât**
o dată c lica r o to rtu ră !!!...

Invăjâloriu Gh. A . cPO P O VIC I.
Feliora 5 April 1884.
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- A - m . i n . t i r i  d i n  o  O ă l a t o r i e
(Urmare)

Spre a merge la stânca căpriorelor, trebui să ne în tâ rcem  în -  
d lrf ip t ;  ast-fel părăsirăm fântâna sfintei T eodora ,  unde în zădar 
rAutarăm minunata el fl6re albastră ;— Cine ştie ? P o te  că sămînţa 
peregrină a vre unei specii de  aconit sau a vre unuîsoiQ de hol- 
burâ eu florea ca un păhăruţ de azur, adusă aici de vânturile u- 
nor regiuni m aî fericite, va fi încolţit  şi înflorit când va, pe lo
curile acestea, sub căldura vre unei primăveri fecunde, şi va fi 
dat loc legendei am in ti te ;  ori cum ar  fi însă, o fl6re e tot-de-a- 
lina o « îinune, un dar ceresc pe sinul acestor sterpe regiuni.— Dru
mul ce trebuia să ţinem, se încovăia ca un şerpe pe după stân- 
ccle ce ne înprejmuiaQ mersul şi se părea a nu  fi b ă tu t  de câ t 
di- urmele sălbatece ale fearclor, din na tu ra  cărora noi înşine se 
părea că îm prum utasem  c e v a : a tâ ta  devenisem de uşori şi de in- 
dcmănatecl! Atât de bine învaţase piciorul nostru a'şi mlădoi ta l
pa pe unghiul ascuţit al petre lor sau a se înţepeni cu siguranţă 
acoio, unde un alt picior profan ar fi t rem ura t ,  şi n 'ar fi îndrăz
nit s i  înfrunte un lunecuş primejdios.— Ast-fel merserăm ca un 
pă tra r  de oră, şi, după ce trecurăm  pe o scândură aruncată  ca 
fnintr peste despicătura adâncă dintre doue stânci enorme, sosirăm 
ii' asupra s tân c i i  căpriârelor;  se numeşte ast-fel stânca acesta, fi
ind c i ,  în t im p de grele ernî, căpriorele îşi dau întâlnire deasup
ra  c i ;  şi ch.ar pote fi ceva aşa, de vreme ce stânca despre care 
vorbim presintă o supralaţă netedă şi acoperită cu muşchifi, din 
cârc resar ici şi cole câte-va fire de un fel de erbă roşietică şi 
»ftll\itecă; apoi ea e cea mal eşită din planul giganticului brâu 
de stânci ce încinge m unte le  despre nord-vest, şi prin urrrare şi
i c i maî espusă vânturilor ernel, care m ătură  om etul de pe ea şi 
l.i'tfl descoperit muşchiul ce o îm bracă ;  şi e ştiut că câpriâre- 
le *c ţ.n la asemene ochiuri de verddţă, când mai ales împrejuri 
nule dispar sub albul vesrmînt de zăpadă al ernel.— E ram  obo- 
’ iţf;  şi cu t6 te  că duceam de câte-va zile o viăţă idilică, şi ni s’ar
ii cuvenit prin urmare să gustam  un  m inut de odihnă sub um- 
l'ia vre unul fag stufos, to tu ş i  ne mulţemirăm, de astă dată, cu umbra 
r»fj ţi îngustă a unui tîner brad, care nu oferia r e c o r â s a ’I ospita
litate de cât capctelor nâstre  pârlite şi în le rb în ta te  de înflăcăra-
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tul mez al zilelor de IuliO;— De alt-mintrele un vânt uşor, • t  
iscase tocm ai la timp, ne dădea cu prisosinţă rac6rea pa caro lip< 
sa um brei ne-o refuza.— E a iâ t  de dulce o d h n a ,  c â teo  da t u ! ş <i 
pol de pe înălţimea pc care stă team , ochiul nostru inoia în văz
duhul deşert de sub pic:6rele nostre, îmbrăţişând nemărginitul 
închis in departare  de piscurile negre ale munţilor p ăd u ro ş i : |>» 
alocurea m unţii se desfac şi lasn och ului visutor o portă  d e n .  
cere cătră adâncul spaţiu . . . .  maî încolo, azurul albastru, m 
»tă stavilă eternă a vedcrei omeneşti, se părea a în.->emna, în infinit, Si
tarul nes tram uta t dintre împărăţiea ochiului şi a  imaginaţiunei. Sub 
piciârele nostre, sub insaşî s tânca  pe care stăteum, se adăposteţt* 
mica şi vechca biserică clădită de cel întăi anahoret al Sihlei; .il- 
tă  dată rugăciunile cătră D-zeO se făceau în ea, astă zi însă. apr6pr 
nu se mai oficieză în t r ’insa, şi num ai ca rd iqu ie  .se maî îngiije^tt 
de bătrânul singuratec care înfruntă pustietatea locurilor acestm u, 
trebue  să mărturisim de alt-mintrcle, că solitarul S.hlci au renvi» 
ţ i  până astă zi o enigmă pentru no i;  ast-fel ni se tânguia el, > 1 
hoţ.î 1’aQ ca lca tjn  câte-va rânduri, bine înţăles numai pentru a’I fum 
câte-va velinţe vechi şi rupte, căci banii şi proviziunile n u ’l prea In 
curcau, după  cum e uşor de presupus.

— Apoi atunci cum, şi pentru  ce stai sf.-ta  în asemine pusti
e ta te ,  îl în trebai efi, dacă maî ales, după cum spui, hoţii te calci 
ţi  te pradă ;

— Pentru ascultare şi pen tru  domnul, fiule, îm i respunse el |><
O notă 6re-care din pisaltichie, p ironindu’şl och.î în păm ânt şi in 
crucişându'şi, în fr’un chip evlavios, m ân le pe pept.

Şi eu nu me puteam sătura privind contrastu l isbitor ce fii* cu 
acestă atitudine umilită, cu faţa lui roşie ş. pl nă, cu ochii Iul n<> 

mici şi scântietori, cu mân:le fui os6sc, ci-rc păreau a fi deprin
se cu multe nevoi, ţi cu acea priv.rc maî cu samă, care se funj.i, 
din când în când, repede spre noi, şi pe care totuşi nişte i;< n. 
destul de dese nu o puteau îndestu l ascunde Era  ru^ de origui , 
cel pu ţin  accentul vorbei lu i  imi formă acesta convicţ une

— Şi cu ce trăeşti sf.-ta pe locur.le acestea i îl mal în trebai cn.
— Dumnezeu şi omenii cel buni nu ne lasă să perim.
Când e vorba de D-z±D gândii efl, nu zic ba ;  ciuperci şi il- 

dăcini va fi sâm ănat cu imbelşugare tatăl cel ceresc pe loutnl* 
aces tea ;  însă când e vorba de oameni buni, apoi aceştiea nu li 
▼enind pe aice d e c â t  din an în  a n ;  şi in acest interval ch tir •» 
cetismul cel fără stomac p6te prea bine muri de fome Şi nu im i

/
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*cl maî deperte  cu reflecţiunile melc, de şi oare când înaintea ju
decăţii fu tras, ca complice la maî multe prădăciunţ, un sfânt e r
mit, şi dacă nu ne înşelăm, chiar al Sihlei ni se parc.— Ori cum 
î n s ă ,  trebuia să fim şi noi omeni b un i;  —Ast-fel scâserăm restul 
«Ic pâne, raeh u şi mer.nde ce mai aveam, spre a  maî potoli acea 
hoţomană do fome, după cum  o num ea Erod Antipas. şi care în tot 
drum ul sc ţinu grapă de noi.— Paharul de rachiu merse cerc îm 
prejur, începend, bine înţeles, de la sf.-sa, care îl luă cu multă e- 
vlavie, îl bine cuvîntâ, işî făcu cruce, îl goli până la fund, işî 
ţ te rse  gura cu mâneca cafinie a rasei sale, şi’l înapoi mai încet 
de cât cum îl luase . . . bis repetita deoplacent*). este o zicetore 
nfcscută pe Olimp, confirmată în E rusaL m  şi eternizată în  Vatican, 
ţ apoi dacă repetiţiea nu se pote face cu nectar, sau  lacrima 
trişti, pentru ce adecă n u s 'a r  face cu rach .u?  Şi încă, pentru ce 
netrebnicii muritor! s’ar lăsa m ai pe jos de cât acest furnicar de 
dumnezei carc au guvernat lumea pe rând, şi care, toţi, aQ 
f< <sL în zilele lor nişte rafinaţi cunoscători în ale mâncărel, beu- 
turel şi altele? Asţ-lel unora  le plăcea nectarul, altora ambros;ea, 
umf aveau fantasie pentru  prinose, arderi de t o t  sau viţei graşi; 
hhuva  nu m ânca de cât carne de miel fără l e g u m e ; PJuton fura 
ncvcstile altora şi nu mânca de  cât boi, vaci, oî, sau, în lipsă, şi 
gfli uî negre; tu rtunatecu l zeu al mărilor, pentru a poronci vân- 
tun li  i să sufle spre Troia, ceru pentru o^peţul său carnea nobilă 
ţi li.igcJa a Ifigeuieî; în fine câţîDumnezei aLâte gus tu r i ;  pen tru  
cc deci*umilitul, cucernicul şi drept închinătorul sfânt anahoret al 
S.lilef, n’a r  fi avu t şi el un singur, inolensiv şi b.ne determinat 
gust pentru rachiu? Ast-fel al doilea şi al treilea pahar  tură goli
te cu acelaşi ceremonial ca şi cel în tâ i ;po tj  şi al patrulea s’ar fi 
bucurat de darul bine cuvîntăreî. dacă dascălul Alecu, călăuzul 
nusiru, înspăimântat de seceta ce’lam enin ţa ,  n ’ar fi încruntat spr.n- 
iciiu la t im p ;—Mila ta  spre noi—zise ei, în term eni destu l de 
cunoscuţi servitorilor b ise r ice î ; ş: stecla cu rachiu trecu în tiegă  
In mân.le lu i;  Dascălul Alecu n’avea nevoe de pahar ;  el ar fi 
Io t în s ta resăsorbâ  rachiul prin fundul gârătii; privindu'l mi se 
pilica că ved pe O rlando Furioso, s :ngur, în laţa unei femei fru- 
m6sc : ori ce ceremonial e de prisos, buna înţelegere e de ajuns; 
ţ ’. i |" ’i intre stecla cu rachiu ş, dascalul Alecu, buna înţelegere e- 
r*i vi ch ■ şi s o ld  s tab ili tă ;  cel puţ n nasul lui roşu plumburiii şi 
l u n g  vorb a destul de lăm urit în sensul acesta. Mâncarăm to t  şi

*j Ude repeiite  de doue ori plac Iui D-zeu
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băurăm to t ;  desagii noştri remăseseră gol ca sacul lui Esop. >Ui 
nădejdea ne era în  monastinle pe unde aveam încă de popă-it, 
Sihăstriea, Secul, Agapiea, eraii a tâ tea  staţiuni, unde gândiam u i 
că vom găsi cele dc trebuinţă.— Ne luarăm deci remas bun do U 
Sihla şi ne indrumarăm spre Sihăstrie. A tâ t  Sihla cât şi S.hăstri»# 
sun t  dependinţe ale Monastirei Nemţului, Secul -de asemim ;i ; v 
sunt presura te  aceste depend.nţi, aceste metâce prin creerii m un
ţilor, în scop de a servi ca locuri de retragere la t im puri g re
l e ;  acăsta, de alt-mintrele, e o prevedere călugărăscă, dar totiift
o prevedere. înainte de a sui la Sihăstrie trecurăm peste un fel dt> 
m icŞat-el-A rab format de în trunirea  celor două pârae celebre .il< 
Sihăstriei, pârăul Alb şi pârăul Negru ; şi apa unuia e în adcvfli 
albă. pe când, a celul-l-alt se pare n ă g ră ; cel în tă i  curge, pe cAt 
se vede, pe terenuri friabile de calcar, târând în depărtare pul
berea lor albă suspendată în apele lu i ; cel al doilea îşi colore/:A 
In negru sau r«g niu petrele din albiea lui, cu pulberea adusa din 
vre un depărta t  teren feruginos, din care  p6te îşi ie naştere. Tn- 
bue să fi esistând vre o legendă asupra  acestor două pârae; cu 
to t interesul însă ce am pus, n’am găsit pe cineva care să’ml spun# 
aşa ccva.

Sihăstriea, după cu m în su ş in u m ale  ei ara tă , e un cuib de oameni 
saQ, maî bine zis, de strămoşi ai omenirel, retraşi In adâncurile ce 
le  maî nepătrunse  ale s ingură tă ţ i i ;  aice, de şi p6te natura nu c 
aşa de aspră şi de mărăţă ca la Sihla, to tu ş i  fiorii pustiului îţi 
răceşte  inima şi te  face, fără de voe, să doreşti a te afla pe ari 
psle unei pajuri din poveste, spre a te scote la lum e; mai mull
încă, ţi se pare că cele noue polobâce de apă şi cele noue cup
t6 re  dc pane, încarcate pe spetele acestei corăbii aeriene, nu ţi-.u 
fi de  ajuns pentru trăiţi, până ce ţi-ar fi d a t  să veţli o faţă deotn 
A junşi in poeana Sihăstriei nu văzurăm de o cam da tă  de cât pa 
t ra tu l  neregulat şi nemişcat al chiliilor, care păreau că se înddirt 
de frică una  în a l t a ; ruina şi putreg iunea  rânjiau spăimântâtrtr* 
de pe acopereminte şi de pe păre ţ i ;  zidurile iarăşi rânjiaQ şi, rfin 
jind, îşi arătau dinţii lor de cărămidă roşie de sub buzele livide 
de un var odată a lb ;  burueni acăţă târe , cu cârcei în ioc de picnv
re, puţin mat aveau până ce să’şi dee mâna cu paşnicii şi soni
noroşii bureţi crescuţi fără sămîntă pe şindila putredă a copcrijn- 
lui. Afară din planul superior al pa tra tu lu î  chiliilor, eşia cru- <■ t 
veche, ruginită şi plecată a bisericel; dar num ai crucea; pi-nlm 
acest m orm înt nu maî trebu.a de cât a tâ ta !  Nu ţin minte r.4 II 
simţit frică vre o d a tă ;  pustiul însă în pustiu îmi strânse inima,



ASACHI 1135

|i  nu frica, dar un fel de terore mă cuprinse. Eram hotărît 
a trece înain te  fără a  mă opri în  acest loc; când la o de
părtare ca de o svârlitură de băţ, vă^lul ărba c lă t inându-se ; rae 
tnulţaî pe vârful piciârelor. înfipse! privirea Sn locul cu pricina 
ţi, spre marea mea nedumerire, veţlui o clae de păr mişcându-se 
ciind la d rep ta  când la stânga, când înainte când înapoi, ca şi 
cum vânturile celor patru puncte  cardinale s ’ar fi înţăles între ele 
ca să se joce de-a mingea în poena S ihăs tr ie !;  era un om saGe- 
ra un urs? Iată ceia ce de o cam dată nu putu! şti cu siguranţă; 
eu, care mi -se părea că sim t in vinele mele circulând un singe 
acru şi sălbatec, eu, pen tru  care şopta vânturilor semăna acum 
c'u m om ăitul urş lor, eu, în fine, pentru  care florile s tiă lucitâre  
ale poenelor sclipiau acum ca atâţia ochî roşi! a! duhurilor pustiului, 
credul, pentru mom ent, că e vre un urs de prin impreiurime; fără de 
veste însă, au^il, de la spate , pe dascalul Alecu s trigând cu v6- 
ccn lui răguşită, dar to tuşi destul de puternică:— Blagosţoveşte 
p ă r in te ! Bine am găsit!  Ce mai faci? coptă’! săcărica? T o te  sa
lutările  le înţelegeam, afară de cea cu săcărica; cu t6te  acestea 
cl iicalul Alecu ştiea ce vorbeşte; în adevăr, în urma acestui de- 
luviO de blagoslovenie şi de  săcărică, claca cea de păr se în târse  
împrejur ca o balama veche pe o ţiţină ruginită, fără însă a scâr- 
ţn, şi, cu n fel de adâncă plecăciune, mornăi ceva de sub nişte 
musteţî, Incâlcitc la un Ioc cu o barbă incultă şi neprihănită încă 
<lc vre un peptene, care’I acoperia totă faţa, dând loc spre alară 
nnrroal la do! ochi alkicioşi şi stânş! de bătrâneţă ; privii drep t în faţă 
pe acest <>m sau, maî bine zis, pe acest protopărin te  al omenire!, 
ţi mi sc părţi că sprincenile lui stufâse ş ; p lân g ă tâ re se  m şcă în- 
l i 'un  mod neobicinuit; nu cum  va acestă pădure de un a l t  gen 
n  a irământată de o lum e au toc tonă , care, ne maî încăpend-o lo- 
«ui natal, căuta să emigreze în regiuni ma! spaţiâse şi după fa
milii, ca vechii patriarhi ? P6te, şi pote n u ;  cu tote acestea e, în 
multe lnprejurărî, necontesta tă  autorita tea  unghiei, şi era în  ca- 
xul de faţă mal m ult  po te  de cât în a l te le ;  de alt m .n tre le 'n ’am 
nutri de loc lucrul, dacă am afirma că pe tăe tu ra  transversală ce
• 'ar fi practicat în crusta ce ’î acoperia faţa, geologii ce ţin 
dc ic61a cauzelor actuale, a r  fi p u tu t  face nouă şi im portan te  
drucopcrirî: a tâ t  de nesmintite şi de regulat sup rapuse jtrebue^să  
h f<>»t stratificaţiunile diferitelor epoce Prin  rasa lu i lustruită 
<1* murdărie, se vedeau s te le le ;  de  cămeşă nicî nu era  vorba, fi
ind ck  acea cu care se călugărise se topise pote de mult p c e l ;



1136 ASACHI

ş'apol, ni sc pare noue ca, în acăsiă privinţă, părintele nostru . ■ 
ra corect, de vreme ce ştiut c de t6 tă  luitaca, că un monili t *»• 
bue sa se în g râ p ;  cu căm şa în care şi-au prim it darul; închipu • 
ăscă’şl cineva ce s’a r  intimpla, dacă s’ar pâ /i  cu sfinţenie acc .i i.i 
non ! Pentru  acăsta se calcă canonul cămcşel şi pe lângă el, Inn.i 
înţfiles. şi a l te le — Cu to te  acestea S hă^tr ea num eiă vre o ţi •• 
ve ţu i tâ re  de speciea amintită  mai su~; dintre tote insă, întîmpln 
rea  ne sc6se îna in te  tipul cel mal perfect. Aşa dar, spre a lua* 
iarăşi firul povestlrel, singuratecul călugăr culegea sftcărică, cur.i» 
re, pe cât aflarăm, făcea un mic comerţ.— Eram obosiţi şi IU- 
m ân^i;  erba cea înaltă  deiă  şi inflorita ne oferi un aşternut m6lr 
răcoros şi plăcut; pârăul din vale se părea că ne în trebă  dacă nu 
ni-1 sete, noi însă eram m ult  mal bucuroşi să ne fi întrebat o  
neva dacă nu ni-I fome; şi acest cineva nu pu tea  fi, pen tru  nv> 
ment, de  cât bătrânul călugăr; fiind însă că el nici nu se gândi» 
la acesta, dascalul Alecu se hotărî a fi interpretul nostru  po 
lângă cuvioşiea sa.

— Până una alta, părinte, zise călăuzul nostru, dacă aî ceva 
dă-ne să mâncăm ; suntem hămesiţi de fome şi c ă lu ţ i  de ostenelii.

Cam  aşa ceva tncbue să se fi în t îm p la t  in tre  Esau şi Iacob; ţi 
dacă dascalul Alecu, în acel m om ent, ar fi avut de vîn^are vre 
un drep t  de primogenitură, l’ar fi v în d u t fâ r te  bucuros şi fără bil- 
tae de cap, pentru  o cojă de pâne şi un fir de cepă.

—  D’apol ce să ve dau, păcatele mele, respunse cu resignaţii- 
în trevorbirorul; noi singuri, şi n 'avem ce mânca pe locurile acestc.i.

— D’apol sfinţiea-ta nu mânâncî când ţi-î lome? Ce mânăm 1 
sf. ta ,  dă-nc şi noufi.

— Ce să mănânc! Ia , sclipuim şi noî câte un hrib. câte un 
bure te , cum dă D zeti; şi trăim de azi pe mâni; ş 'apol D-v6sud 
n u ’ţl mânca ce voiu da cQ.

—  Mâncăm şi pe dracu fript, părinte, numai să nu ne rupem 
dinţii în el, zise dascalul nostru , cu un  fel de desperare, care s< 
părea că*porneşte din fundul conştiinţei stomacului său Drept vor 
bind, călăuzul nostru era un liber cuge tă to r  Scandalul fu la cnl 
m e ;  bătrânul şihastru scuipă de treT ori, se în tâ rse  şi dispăru, 
lăcendu’şl cruce, prin scobitura  ' e  docea în interiorul masivului 
ruinat al vechilor chilii. După vâte-va m nute  însA, se în târse  . u 
ceva la subţioră şi în m â n a :  era un smoc, snQ, maî bine zis, o s t r 
eină de c£pă verde şi două mici pfinişore ro tunde şi negre c.t ţl 
păm ântu l din care se păreau a fi făcute; puse to te  acestea îii.tm
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Ic.» n6stră şi se trase în d ă r ă t ;  luai una din pânî şi voii să o rup, 
dur neputând-o o dădui dascaluluî Alecu;— ţine dascale, ÎTzisei eQ, 
|> .iu lacut părintele pe p lac; ia tă  ţ -aQ adus pe dracul cel mal bătrân 
•chimbat in o pâne ; CiTCft’ţî  dinţii in el şi dacâ’ţl va maî remână 
vre unul t£fer srt’mi spui şi mie.

^ H e î ! D’apoî cucâne, se vede că D-ta nu ştii, că dracul numai 
l.i foc, în fundul tartarului e tare, şi că la apă se m 6e? Parcâ
■ ghiasma degeaba! apă? A şh’1, părinte, că aghiasma’I făcută din
• pft, ca să moc pe dracu? Şi zicend acestea sescobori  la pârău cu
■ rnăndoue pânile şi cu o cofiţă ce’I dădu călugărul.

— ÎI cunosc de m ult,  îndrăzni călugărul să zică după ce da$- 
cnlul Alecu se depărtă ;  era m aî bun de hoheriti de câ t de das
căl; numai cât spurcă cele s f in te ;  D-zeu să'l e r tc ;  şi, făcendu’şî 
cruce, tăcu

Era şi timpul, căcî dascalul se în tâ rse  cu cofiţa cu apă şi cu 
pflnile muete in pârău.

— Am botezat, părinte pe dracul fără nănaş şi fără preo t şi i-ain 
pu:- numele Galaction pote  că pe călugăr îl chema aşa şi ian te  
uitâ cum s’a muet; şi, zicend aceste, rupse una din pânî in dou6.

lîietul călugăr s-mţia j:iratec sub t?lp le luT, şi, de şi’mî inspira 
milrt, totuşi îm i plăcea păgânismul plin de spirit al cillfiuzulQl nos
tru. Ne aşezarăm deci in m.>d antic pe erba mole şi înflorită, şi 
începurăm stră lucitu l nostru  o s p e ţ ; Dascălul Alecu era tot aşa 
d r  mândru ca şi regele Solomon, şi me aşteptam  să ne spună că 
Luculus era un calic şi Labdacus un prost bucă ta r ;  se vede in s i  
r t i ln  Arghir şi in Tilu  Bohoglindă, care, precum spunea el însuşi, 
formase eduenţiunea lui liierara, nu se spunea nimic despre a- 
ccsic două personage. O ri cum însa, pânea, până la cea din urmă 
(Armătura, şi cepa, până la cea din urm ă foe verde, fură desfiin- 
ţ.iie; ospătasem; şi încă dascalul Alecu pretindea, că de mult nu'şî 
«duce aminte să ti m âncat el cu atâta p o f tă ; cât despre mine, 
| t  i u a tâ ta  că mirosiam a cepâ ca întreg Is rae lu l;  iar tovarăşul meO 
dc • ălatorie sufla în vânt şi bea apă. O spă ta ţ i  şi odihniţi apuca- 
uiin pc poteca ce duce înspre Secu ;  după doue 6re de un mer» 
gntbn c  şi fără vre o alia  intîmplare, eşirăm din adâncimea în tu -  
| i c c 6 m i  a pădurilor şi po p iŞ T âm  puţin în valea str im tă  dar lu-

I mili6sn, prin care curge limpedele pârrtu al Secului; plăcile de cal
ini Iute şi albe pe care sc rostogoleşte el, ca din treptâ în  tr£p- 
»» (’ftrenu poleite cu aur, sub razele sorcluî, care străbateau  prin ap a
i I. i i . i până la ele. l’recend pârâul şi suind malul stâng , zărirăm
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tu rn u l  înalt al roonastireî şi albul zid împrejmuitor, cu c r d i u M
de olane roşii. Picidrele n6stre  călcau dec! ţărîna unul pftn......
sfmt şi blestemat în acelaş timp; în adevăr Eteria, cu t6ie n o u l a  
el, trecea ca un pârău de singe cald prin mintea mea; de 
din acel turn , res taura t  acum , îmi ziceameG, Farmachi şi ■ iipti ■< 
lordache, cu mâna lor de voinici, trebue  sa fi infruntat furiea turkiift i 
turcilor; la acestă portă, desigur, dragomanul Udrickv au unclui p<"«J 
câruj-va infama amâg.re ; şi tot atunci, des igur ,  Căpitan Io rd aJn ,  
cu câţî-va din ai săi, murim într’un mod atât de eroic. Şi In tuiA 
acăstă dramă sîngerosă, eroismul de sigur n’au lipsit;  când in it 
me gândiam că toţi aceşti  Iii ai Eladel nu’şî vărsau sîngcle I " 
de cât spre a plănutdi cu el robiea ţăreî nâstre, admiraţium.i U< 
cea loc indignaţiuuei şi despreţului pentru toţi eroii grecT, d> Ia 
Ahil şi până la Căpitan lordache. Secul e una din pagiuile vit« 
le istoriei nefericirilor nostre ; şi fie care zgârietură de pe zid, f«t 
care olan străm utat  de v ro  furtună de la iocul săQ. lua. în o< lui 
mei, proporţiunea vre unei urme de eroism al luptătfttorilor in* 
verşunaţl. De alt-mintrele, Secul e una din monastirele bine c.>n-, 
servate încă, şi aspectul general al interiorului î ţ i  deşteptă idee# 
unei bogăţii t recu te ;  cele două rânduri lungi de chilii suprapun  
în lo r m a  unul vast patrat, vorbesc şi astă zi. în destul de lămunt, 
despre furnicarul ce trebue să fi însufleţit altă dată acest locaş, - 
căruiu tăcere nu e acum întreruptă  de cât de sgomotul, cadenţ*i 
şi monoton ce’l (ac prin coridâre, ciobotele greoe ale câtor va că
lugări bătrâni şi gârbovi; cel m ult dacă, de afară, au^i vre-otfln- 
jală căt^end greu pe pământ, de pe gâtul vre unul bou obosii 
grajdnr le m an şi spaţiose cu guri negre şi pustii, bucătăriile vaMc, 
cu păreţi! afumaţi şi cu vetrele reci fără cenuşă, ini se păreau că pove» 
tesc o istorie veche, veche de tot, istoriea cornului Amalteel. saft .■ 
cornului abonderiţeî din poveştile nostre ;ş i  treceau prin mintea mu* 
pe rând, t6te acele carete grele şi cu arcuri elastice trase de pi- 
t ru  cal lo tun ţl icu  hamuri late, carete largi cu perini moi, în cnn 
s tă tea  resturnat a lene câte un călugăr gras şi învălit in mătiiMirl 
scumpe şi blănuri câldurosc; astă zi, cel mult dacă un cal co-ie 
liv cu pelea’n şolduri se maî pote mişca, de ici până cole, intr» 
cele două hlube albe ala uneî cotiugl hodorogite.— Unde mai suni 
acele cire^f dc boi cu corne mari, care aită-datâ foiau albind pm> 
verdăţa pădurilor? Hergheliile de cal, turm ele  de ol argăţim> i 
cea m ultă, murdară şi veselă, care se mişca în t6 te  părţile dup*
trăbă cu paşi greoi şi l a r g i ............. t6 te  acestea numai sunt;
cularizarea au sufla» ca un vânt dc peire peste opulenţa de «In» 
dată  a  cuiburilor acestora de închinători in pustiu ; şi prezentul 
zdrenţeros şi slab rânjeşte cu o am ară  ironie în  faţa trecutului 
luesos şi îngâmfat.

(Va urma) C. Hogaş


